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Evyoprot®

Tov eruPAEnovta kaBnynth KUPLo Alovion AATITA yLa TV TLUH TTOU OV EKAVE ,
VO LOU EUTTLOTEVTEL TNV avATTUEN TOu BEUATOC TNG SUTAWMATLKAG EPYOCLag Kal
yla OAn TNV UTTOOTHPLEN TIOU PoU €8WOE.

Ta LEAN TNG TPLUEAOUG ETULTPOTHG TOV KaBnyntr KUpLo Avtwvn MeAd kal Tov
emnikoupo kaBnyntr kKVPLo Mavaylwtn ZMUPOU , YLOL TNV TLK TTOU HOU €Kavay , va
elvat péAn g eMLTPOMAG.

'OAoug toug SLI6ACKOVTEG TOU PETATITUXLAKOU TIPOYPAUUATOC

Toug cuUPOLTNTEG OoU yLa TNV amepLdpLotn BorBeLa ou Hou poadEpave Kal
yla TLG SNULoUPYIKES oLTNTHOELG TTOU £ixa e o€ OAN TN SLAPKELD TWV OTIOUS WV
HOu.
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MNpdAoyog

H mpwtn yewpetpia mou avantuxdnke petd tnv EukAeidela eivat n mpoPoAikn .
Apxika evélEdepav HOVO OL OXECEL CUUTITWONG , OUWG OUTO £6WOE Evauoua oTnv
eloaywyn HeBOdwv amod Toug LETACXNUATLOMOUC . MoAU apyotepa StamiotwOnke OTL
HEOW TNG MPOLOALKAC UTTOPOUE VO KATAOKEUAOOULEY TLG TPELG KAOLOOIKECG YEWETPLEC
pall Me TIG METPLKEG TOUG .ZTNV Ttapouoa epyacia Ba autn n Sladikaaoia kat

OUYKEKPLUEVQL:

210 1° kepdAato mapouctAloupE oToLXEL TNG AVAAUTIKAG TIPOBOALKAC YEWUETPLAG OTIWG
N €LOOYWYI CUVTETAYUEVWYV 0TO TIPOLOALKO eTtimedo kat otnv tpoPoAikn euBeia kal n
oAAQYr) CUVTETOYHEVWV .

310 2° kepdhato mapouactaovrat o SUTAGC AOyoG, oL TPOoPOALIKOL LETOOXNHUOTIOHOL KAl

Ol KWVLKEC TOPEG 0TNV TIPOLOALKH YEWHETPLO Hall HE TLG TIOALKOTNTEG

310 3° kepdAaLo TTAPOUGLATLETAL ) CUOXETIOMEVN YEWUETPLOL WG CUVETELA TNG

TPoPBoALKAG KABwWC Kal N popdn TWV KWVIKWV TOUWV 0T CUCXETIOUEV YEWUETPLA

310 4° kepdhato mapouctdlovTat oL HETPLKOL xwpot Kal oTto 5° kepdAalo n yewpeTpia
Kall To pétpo Minkowski amo omou pe tn BonBeta tng EAewdng odnyovupaote otnv
EukAeibela yewpetpia kat oto 6° kepdAato tn Mewpetpio tou Hilbert mou pag odnysl

oTNV UTtEPPBOALKN YEWUETPLA KOl OTN CUVEXELA OTNV EAAEUTTIKI YEWUETPLA.

310 7° kepdhato mapouctdloupe SU0 SISAKTIKEG TIPOEKTAOELG KOL CUYKEKPLUEVOL TO
Bewpnua Nanmou o pa elSIKN MePIMTWON UE XPrion AVOAUTIKIC YEWUETPLOG Kal
KOTOOKEUN KWVIKWV amo 6€0UEG EVOELWV LULOUEVOL TOV OPLOMO TWV KWVLKWV TOUWVY

oo tnVv MPoPoALKn YEWUETPLA.



Kegpaiaio 1: Etouyela TNG avaAVTIKNG
TPOLOALKNC YEWUETPLAG

To npoBoAiko eninedo

H mtpoPoALkr yewUETpla avamtuxOnke PEoa amo TI¢ epyacieg tou Kepler oTig KWVIKEC
TOMEG ToV 16 Kal 17 awwva , étav €vag
apxttéktovag o Desarques
dnuocievoe pla epyacio Tou OXETIKA
LLE TNV T(POOTTTLKH).

H kOopog pag ival paAAov

nipoPoALkog mapad EukAeidelog adou

ov BAEMOUPE YL TAPASELYHA TLG
PAYEG MLAG OLENPOSPOULKAG YPOLUAG
oUTEG “Tépvovtal” Etol adol BewpoUpe OTL oL ToPAAANAEG TEUVOVTAL OTO ATIELPO
UITOPOUE VA TIPOCAPTHOOUHE onuela oTo EukAeiSelo eminedo mou ta ovopdalou e

deata onueia.

|.§ECITC‘| onpeio

Emeldn opwg Ba mpémel n mapadoxr ot Suo onueia opilouv povadikr euBeia va
OUVEXLOEL vaL LOXUEL KOLL TO YEYOVOG OTL SU0 euBeieg TéUvovTal o€ €va UOvVo onueilo , Ba
TPETEL OAEG OL TAPAAANAEG pe TNV 6l SlevBuvon va tépvovrtal oto (Slo onpeio
.MmnopoU e va anodeifoupe Tov mapandvw LoXUPLOKO we ENG :

‘Eotw Aounov € 1 Katey elvat 6o napaAinAeg mouv téuvovral oto L6eato onueio A

kot M éva onueio tou EukAgibetou emumédou . ApoU ta A kot M givat Stapopetika,



opilouv uio evdeia € 31 onoia 6€ unopei va EQVATEUVEL TIG € 1 Kate, (otpou Ti¢ TEUVEL

oto A), enouévwg givat moapdAAnAn npoc auTec.

€3 M

Emopévwe kaBe 16eato onpelo TPOKUTITEL ATIO L0l OLKOYEVELA TIAPAAANAWY EVBELWV.
Ta 1beatd onpueia gival StadopeTikd PeTAL TOUC

Av Oswprjoouue ti¢c eudeiec A 1 kot A 2 ntapaAAnAec uetaél Touc TOU TEUVOUV TNV € 1
ota Kkat A, ormou n € 1 bev elvat napaAinAn ue tigc SUo aAdeg evdeieg . Tote av B eival
T0 LOEATO ONUEID TTOU AVTIOTOLYEL OTNV OLKOYEVELA MaAPaAANAwVY Twv A 1 Kt A 5, 08B
TIPETEL va elval SLAPOPETIKO ToU A ylati o€ SLoOPETIKN MEPIMTTWON OL € 1 katn A 1 Ja

teuvovral o€ SUo onueia .



€1 K N

€2

H euBeia mou &nuoupyeital anod dvo beatd onueia e Siépxetal and EukAsidela
onueia.
Eotw A kat B dUo beata onueia kat M éva EukAgibelo onueio .Av A eivat n evdeia

mou opilouv ta Akal B, Ain ev¥eia mou opilouv ta A kat M kat Ayn evl¥eia mmou
opilouv ta B kit M Av n A diépyetat amo to M, ta A,B,M Ya eivat ouvevBetaka kat ot A 1
Ay Ua OUUTTITTTOUV.

‘EtoL Suo 18eata onpeia opilouv pia beatn eubeia yla tnv onoia LoyUeL OtL:
Yrdpyet pa poévo deatr) eubeia

Eotw A 1 kat A 2 OU0 SlaopeTikec LOeaTEC euleiec mou TEUvVovVTaL 0To LOEATO onueio A

kot M éva EukAeibelo onueio . Mo evBeia mou Siépyetat amo to M ko oxt amo 1o A Ba

TEUVELTIC A 1 katA, ota I6eata onueia K, A kat twpa n tbeatr evBeia mou

dnutovpyeitat ard ta K, A Oa nepléxel ko EvkAgibela onueia mouv eivat dromo
OUUQWVA UE TA TTOPATTAVW.

H mtpoPoALkn yewpeTpila otnpileTal ota mopakatw Tpia aflwpata

A) Ao SladopeTikd onpeia opilouv pa kot povadikn eubeia

B) AvUo SladopeTikég euBeleg TEUvVOVTOL TTAVTOTE O€ £va ONUELO
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I Yndpxouv touldxiotov 4 StadopeTkA onpeia TTou ava tpia eivat pun cuveuBelakd

H apyn tou Sulouou

Av mapatnprnooupe ota aflwpata A kal B ol Aé€elg onuelo Kal euBeia pmopouv va
OVTLKATAOTAOOUV N UL TNV AAAN . AUTO €lval €va YEVIKOTEPO CGUUTMEPACHA TNG
TPOPBOALKAG YEWHETPLAC OToU av pia mpotacn eivat aAndng tote Kat n Sutkn TG
aAnBeleL, OMou wW¢ SULKA EVWOOUUE TNV MPOTACH TIOU MPOKUTITEL AV AVTLKOTAoTAB0UV

To onuela pe euBeieg kat oL euBeieg pe onueia .

EuBeiec kot onueia oto npoBoAiko eninedo

A¢ Bswproou e TI¢ euBeieg Tou EukAeibelou emumédou 2x+4y=5 Kal 2x+4y=7 pE TNV
anaitnon tng mPoBoALKnG YEWMETPLAG , va TEUVOVTAL OTO LOEATO onpeio. To cuoTnua
Twv U0 e€lowoewv e Toug U0 AyvwaoToug ival aduvato , OUWE OV TIAPOULE TLG
e€lowoelg 2x+4y-5z=0 kal 2x+4y-7z=0 Ba €xoupe £va OpOYEVEC cUOTNUA UE AUoN
(x,y,2)=(-2k,k,0) . Emauénoape Aoutdv TouG ayVWoToUG KATA £va KL Twpa n anaitnon

ToU MPOBOALKOU eTLIMESOU LKOVOTIOLELTOL .

2x+4y-5z=0

(-2k,k,0)

2x+4y-7z=0

Mevika av €xoupe SUo mapAaAAnAeg euBeleg otn YevIKA TOuG Hopdr pmopouv va

ypadouv
Ax+By+r'=0 (1)

Ax+By+I"=0 (2)
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Omou évag touAdyLotov armo toug A kat B elvat un undevikog kat M7 agdou oL eubeieg
Sev tautilovtal. Me tnv mpooBnKn UG aKOUa LETABANTAC Z OL TAPATIAVW EELOWOELG

naipvouv t popdn
Ax+By+Iz=0 (3)
Ax+By+["z=0 (4)

Kal yia ta onueia avadepopacte otnv tplada (x,y,z) .EtoL av éva onueio Tou
EukAeidelou emunmédou pe GUVIETAYMEVECG (X,Y) Lkavomolel Tnv e€lowaon (1) Tote n TpLada

(x,y,1) Ba ikavormolel Tnv e€lowon (3) . Opwg kot n Tpada (ax,ay,a) pe

a # 0 wavorolei tnv (3) adou A(ax)+B(ay)+Ma=a(Ax+By+I)=0 .Emopévwe kaBe tpLada
LE OUVTETAYUEVEG avAAOYEeC Ttpog (X,y,1) Ba pmopovoav va BewpnBolv wg ot
ouvTeTaYHEVEC ToUu EukAeiSelou onpeiou (X,y) . ZUPMEPAOUATIKA KAOE TpLada avaioyn

npog 1o (x,y,1) mapiotavel to idlo onpeio .

‘Eotw n euBeia tou EukAeidelou emumédou y=mx+b (5) kaL n véou Tumou efiowon

y=mx+bz (6)

e Toonueio (1,m+b,1) ikavomotel tnv (6) yati to EukAeidelo onpeio (1, m+b)
tkavorolet tnv (5)

e To onpueio (1,m,0) ikavormolel TNV (6) , xwplg va utdpxel Eva avtiotolyo
EukAeibelo onpeio . To onueio (1,m,0) Ba eival to 6eatd onueio Tou

nipoPoALkou emunédou

OL katakopudec euBeieg NG HopPn ¢ x=c Ba mapouv TN Hopdr) X=Cz Kal yLa AUTEC TO
16eato onueio Ba eival kabe tplrada tng popdng (0,a,0) . Emeldni n tplada (0,0,0) eival
avaioyn pog onoLadnmote tPLada BewpoU e OTL SEV aVNKEL OTO oUOTNUA
OUVTETAYHEVWV. ZUUPWVA E TA TIOPATIAVW KATAANYOUE OTOV MOPAKATW

OpLoHAG : To oUVOAO TwV TPLASWV (X1,X,,X3) ,0mou e€atpeitat n tplada (0,0,0) amoteAouv
TLC OLIOYEVELG CUVTETOYHEVEG OTO TIPOPBOALKO EMITIESO KAl OL CUVTETAYUEVEC (X1,X2,X3)

QVTLOTOLYOUV
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' v X X
e Avx320, oto EukAeidelo onpeio (x,y) pe x = x—l Koy = x—z
3 3

r It ' ' ' X
e Avx3=0, x;20, 010 18£S ONnpeio NG euBeiag pe kAion m, dmov m = =%
X1

e Avx;=x3=0, 0T0 L6£aTO ONUELO TWV KaTakOpudpwv eVBeLWV

‘EtoL To onpeio pe EUKAELSELEG OUVTETAYUEVEG (4,-3) EXEL OLOYEVELG OUVTETOYUEVEG
(4,-3,1) 1 (-4,3,-1) 11 (-8,6,-2)  onoladnmote TpLada avaioyn PO TLG TAPATIAVW KoL [N
undevikn .H tpuada (6,-2,4) ival ol opoyeveic ouvtetayuéveg tou EukAeidelou onueiou

31 , , , . . , .
(5’ — 5) evw n tpLada (-2,3,0) ival oL CUVTETOYUEVEG TOU LEEATOU ONUELOU TV EVBELWV

HE KAlon —% .

ZuVIETayUEVEC EVOELOG

Oewpolpe pLa euBela OMWCE EXOUE KATAOKEUATEL YL TO TIPOLOALKO emtimedo pe
e€lowon 2x1+4x,-5x3=0 . K&Be aAAn e¢lowaon pe oUVTEAEOTEG OVAAOYOUC TTPOG TNV
pLada 2, 4, -5 Ba mapilotavel v dla euBeia 1. N e€lowon 6x;+12x,-15x3=0 . £T0L
UTopoULE va Bewprioou e w¢ euBeia tn Tplada [2, 4, -5] onoTE KATAANYOU LE YEVLKA
va Bewprjooupe TNV TPLAdA [ug, Uy, Us] WG TIG OPOYEVELG ouVTETAYUEVEG EVBElG OTO

TiPoPBoALKO eminmedo mMou MaPLOTAVEL TNV euBeia pe e€lowon UiXi+UsXa+usxs =0 .

H napanavw efiowon mépa anod tn cUUUETPpla ToU eKPPATEL WG TTPOC TAL U KOLL TOL X EXEL

Kal pa evéladépouvoa Sulkn avaAuon.

Av €xoupe pa otaBepn Tpldda [ug, Uy, Uz] TOTE N UXg+UyX+Usxs =0 gival n elowon g
€ubBelag Ue ouvteTaypéveG [ug, Uy, Uz] TTOU LkavoToLeiTaL amod OAa ta onpeia mou

OVIKOUV TIAVW OTN CUYKEKPLUEVN euBela.

Av €xou e €va otaBepd oNUELO (X1,X2,X3) TOTE N UiX3+UyXp+UsXs =0 TAPLOTAVEL TNV
e€lowon tou onueiou , SnAadr) mapLloTtavel OAEG TIG TPLASEC TTOU oL avTioToL e eUBEieg

miou dnuLoupyoulv SLEpxovtal amo to otabepo onueio .
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Ma mopadstypa n mopandavw fiowon 2x1+4x,-5x3=0 Kavormoleital and oAa ta onueia
NG eVBelag e OLOYEVELG CUVTETAYMEVEG [2, 4, -5] . Avtiotowa n e€lowon 2ui+4u,-
5u3=0 kavormoLeitaL amnod TIG CUVTETAYHUEVEC TwV eUBeLWV TTou SLEpyovTal amnod To onueio

(2,4,-5).

E€dptnon — avefaptnoia onueiwv KoL evOsLwv

Av 800 onpeia Py kal P, €X0UV OCUVTETAYUEVEG (X1,X2,X3) , (Y1,Y2,Y3) avtiotolya tote
opiloupe wg c1P1+c,P, TO ONUELO PE CUVTETAYUEVEC ( C1X1+CoY1 , C1Xo+CoY2 , C1X3+Cay3 ). O
TIAPATIAVW OPLOUOC lval CUUBATOC LE TNV YPOUULKN AAVEBPa dAAG £XEL TO UELOVEKTN U
, OTL UIopel SLapOPETIKN ETAOYN CUVTETAYUEVWVY VO SWOEL TEAIKA U0 SladopeTKA
onueia . Nna moapadetypa av 1o P; €xel cuvtetaypévec ( 1, 2, 3) kat to P, eivat to

(2,3, -1) tote to onueio P1+2P, Ba €xel ouvtetayuéveg(1,2,3)+2(2,3,-1)=(5,8,1)

, Ttou o€ EukAeibela popdn eivatto (5, 8) .

Evw av yla to P; Bewprjoou e TIg ouvietayuéveg (3, 6 ,9) tote To onpeio P1+2P; Ba €xel
ouvtetayuéveg (3,6,9)+2(2,3,-1)=(7, 12,7 ) mou oe EukAeibeleg CUVTETAYUEVEC

eivatto (1, 12/7).

Avtiotolya av n tpada [ug, U, uz] maplotAvel TtV eubeia €; KaL n TpLada
[v1, V2 ,v3] TapLOTAVEL TNV €UBEL €, TOTE C1€1 + Co€; ElvaL N eVBEla TTOU AVTLOTOLXEL OTNV

TPLASA TWV CUVTEAEOTWV [ C1U1+CoV1 , C1Up+CyVy , C1U3+CoV3 |

AAAQLYI) GUVTETOYUEVWV

2tov EukAeidelo xwpo ot tpLadeg (1,0,0), (0,1,0) kai (0,0,1) armoteAouv Bdcn Tou Xwpou
. KaBe onpeio tou EukAeidelov xwpou ypadetal Pe HovadSLKo TPOTO WG YPOUULKOG
ouvlUaOoUOC TWV TapATAVW TPLASWVY .Av BEWPHCOUUE TLG TOPATIAVW TPLASEC WG
onueila A(1,0,0), B(0,1,0), I(0,0,1) kat pe Baon autd mou LoXUOUV yla TO GNUEL TOU
nipoPoALkou emunédou éva onpeio Tou emunédou Ba ypddetat pe OxtL LovadIKO TPOTO

YPOUULKOG ouvOUOOUOC TwV A, B, . Av éxoupe yla mopadeLypa To onueio P pe
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OUVTETAYHEVEG (3,5,-6) oTo MpoPBoALko eninedo tote P=3A+5B-6[ , evw av Bewprioou e

TS TpLadeg (3,0,0), (0,5,0) , (0,0,3) wg cuvtetayuéves Twv A,B,I Ba eival P=A+B-2r .

3

B(0,1.0)

A(1,0,0)

Oswpol e akopa to onueio P(1,1,1) mou yia To cuotnua avadpopdac ToU EXOULE , LOYXUEL
P=A+B+[ .To tpilywvo pe kopud£g ta A ,B, I ovopaletal Tpiywvo avadopdg yla to
oUOTNUA CUVTETAYUEVWYV Kot To P gival to povadiaio onpeio .H umapén tou povadiaiou
onueiou eival anapaitntn yla va eivot KaAAQ OpLOPEVES OL CUVIETOYHEVEC OTOLOUSHTIOTE

onuelov oto PoPoALko eminedo .

210 tPoPoALko eninedo to onpeio A umopet va mapaoctabsi wg onolodnmote
noA\armAdoto tou (1,0,0,) m.x. (4,0,0) (3,0,0) ondte Ba kataAnyou e o€ SLadOPETLKEG
oVamapaoTAceLg Tou iblou onuelou . MNa napdadelyua to onueio M(10,20,30) Ba eixe
ouvtetaypéveg (10,20,30) we mpog ta A(1,0,0) B (0,1,0),1(0,0,1) kat (5,1,1) wg mpog Ta
(2,0,0), (0,20,0), (0,0,30) ou 6w eivatr ta A ,B,I .AKOUO TTAPATNPOUKE OTL N TpLAdA
(5,1,1) éev elvar avaloyn tng(10,20,30) .To povadiaio onueio Aoutov pog e€aodalilel
TN otaBepoTnTA EMIAOYNC TWV CUVIETAYUEVWYV TWV onueiwv A ,B,I' .ZTo mapddelypa mou
€xoupe avadEépel av to povadiaio onpeio sivat P(5,2,-6) kat to Tpiywvo avadopdg sivat
To ABI, eivat P=(5,0,0)+(0,2,0)+(0,0,-6) ka emtiAéyou e yia tat A, B, I TIC OUVTETAYUEVEG
A(5,0,0), B(0,2,0), I(0,0,-6) kaL €ToL To M €xeL ouvteTaypEVeG (2,10,-5) wg mpog to

Tplywvo avadopdc .
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‘Eotw tuxaio onueio M tou mpoBoAikou ermuunédou kat Py ,P, ,P3 elval ol kopudEg Tou

TPpLywvou avadopdg Kal OtL UTAPXouV X'1 X7 ,X'3 € M=x"1P1+Xx',P2+x’3P3 . (1)

MNa pa otaBepn emhoyn twv Py ,P, ,P3 0 ypappLKOG cuvOUAOUOG TWV TTOPATIAVW
onuelwv pe cuVTEAEOTEG KX'1 ,KX'; ,KX'3 Ba mapLoTAveL To 1810 onueio M . Emopévwg n

owotn ypadn yla tnv oxéon (1) eivat
KM=x"1P1+x’,P,+x’3P3 (2)

Av ta P;,P, P €xouv oTaBepEG OOYEVELG CUVTETAYUEVEG (Ql11, 01 ,031) ,(0l12, A2, O33)

,(a13 ,03, a33) TOTE Ao TN oxéon (2) Ba €xoupe
KX1 = 011X 1+001oX 2+ 013X 3
KX2 = 021X 1+00oX 2+ 003X 3
KX1 = 031X 1+003X 2+ 033X 3

To mapandavw cuotnua punopet va mapactadel pe e€lowon mvakwy

KX=AX’
X1 X
omou X=|X2| X'=|x’,| kot A=[ay]
3 X5

Av o mtivakag A eival avtiotpéPpog umopei va AuBel wg mpog ta X'y ,x’5 ,X'3
Me K’X’=A"X 6mou K'=1/k
A¢ Sou e ta mapamndavw pe tn Bornbela evog mapadelypatog

Ta onuela pe opoyeveic ouvtetaypéveg (1,1,0),( 1,0,1) ,(0,1,1) ka (5,1,2) elvat ava tpia
LN ouveuBeLlaka Kal Ba SnuLoupyrnoou e Eva VEO CUCTNO CUVTETOYUEVWY OTIOU Ta
Tplo MpwTa onuela Ba elval oL KOPUGEC TOu TPLywVou avadopdg Kal To TEAEUTALO

onueio Ba eival to povadlaio onueio
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Eivau (5,1,2)=2(1,1,0)+3(1,0,1)-(0,1,1) A

(5,1,2)=(2,2,0)+(3,0,3)+(0,-1,-1)

2 3 0
O mivakag yla tnv aAAayn elvat [2 0 —1] Kall oL ‘TtaALlEG” ouvteTayuéveg divovtal o
0 3 -1

OXEON ME TIC VEEG WG €ENG :

KX1=2X’1+3X’2

KX2=2X’1 -X'3
KX3= 3X'2-X’3
X1 2 3 07[*1
Adou k [X2|= [2 0 —1|]|x%2| (1)
X3 0 3 -—-1llx3

H euBseia pe e€lowon x1+3x,-x3=0 Oa €xeL e€iowon
(2x"1+3%°5)+3(2x"1 -X'3)-( 3x'2-Xx'3)=0 1 8x’1-2x’3=0
Av Twpa AUCOUUE TLG TAPATIAVW WG TIPOG X1, X5 ,X3 Oa tdpoupe

pe tn Bonbela Tou avtiotpodou mivaka anod tn oxéon (1) Ba €xoupe
X'y ) 3 =3 =31"
X2l=k |-2 -2 =2||*
x'3 6 6 —611%3

JUVTETOYUEVEC OnUEiWV EVBEiaC

Ye avtiotolyla pE ToV 0pLOUO LA TLC OMOYEVELC CUVTETAYUEVEG TOU TIPOBOALKOU
emuunédou opiloupe To cUVOAO TwV LeLYWV (X1, X2) WG TLG OLLOYEVELG CUVTETAYHEVEG TWV

onUelwv pLag euBeiag 6mou to (elyog MAPLOTAVEL
i) To EukAeibelo onpelo t¢ euBsiag pe TETUNUEVN X1/X2 av X>#0
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ii) To &eatd onpeio tng euBeiag av x,=0

Eniong pe tnv Stadikaoia mou meptypadape otnv allayr CUVIETAYUEVWY OTO
TiPOPOALKO eTtinedo UmopoU e va AAAAEOUE T CUOTNUA CUVIETAYUEVWY KOl OF ULa

nipoBoAikn euBeia pe tn BonBela evog mivaka 2x2.

Mua ebappoyn TwWV CUVTETAYUEVWV-OLPULOVLIKA TETpAda

Ztnv npoBoAikr) yewpeTpia to avtiotolyo BepeAiwdeg oxnua tnG EVkAeiSelag elval to
TETPATAEUPO , OTIWGE OTO TIAPAKATW OXAA OTIOU 0TO TETPATAEUPO ABIA oL TAEUpEG AB,

I'A tépvovtal oto K kat ot TAeupég AA , Bl oto A .

B(0,1,0)

N(1,0,-1) K(1,1,0)

Akopa ovopaloupe M to onueio toung tng KA pe tnv BA kot N to onpeio topng tng KA
pe tnv Al .Ta onpeia K,A,M,N Aépe 6TL Snpoupyouv pa appovikn tetpada .Ag dolpe
TO TETPATTAEUPO ATIO TNV OTTTLKA YWVIA TWV CUVTETAYUEVWY .YTIOBETOUUE OTL TO A €XEL
ouvtetayuéveg (1,0,0) , to B pe (0,1,0), to I pe (0,0,1) kat o A eivat to povadiaio
onuelo pe cuvtetayuéveg (1,1,1) .H suBeia AB €xel e€lowon X3=0 kat n A €xeL e€lowon
X1-X2=0. Emopévwc 1o K Ba €xel ouvtetaypéveg (1,1,0) .Avtiotolya n euBeia Bl €xel
e€lowon x1=0 kot n AA :x>-X3=0 .Apa to A Ba €xeL ouvtetayuéveg (0,1,1) .H KA €xel
e€lowon X1-X2+X3=0 kat n BA : X1-X3=0 . Apa to M €xeL ouvtetayueveg (1,2,1). HIN : x,=0

Kall EMOPEVWG To N €xeL ouvteTaypéveg (1,0,-1) .

MNavw otnv euBeia KA mapatnpoupe 6tt M=K+A , dnAadn av Bswprnooupe ta K ,A wg

Bdon yla ta onueia t¢ KA, To povadlaio onpeio eivat to M . Akopa N=K-A , 5nAadn to

18



onueio N €xeL ouvtetayuéveg (1,-1) . Me Bdon Tov opLopO TTOU SWOOLE TTOPATIAVW OV
ta onpeia K,A,M Bpiokovtal navw o€ pia euBeia kat eivat ta onpeia avadopdg tote

TO TETOPTO APHOVIKO onpeio ota K,A,M €xeL cuvtetaypéveg (1,-1) .
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Kegpaiaio 2°:ITpofoAikol
LETAOXNUATIOUOL KOl KWVIKEG TOUEG
OTNV TPOROALKY) YEWUETPLX

AutA6g Adyog
Ze avtiotolyia pe TNV ypapuikn aAlyeBpa Aépe otL

‘Eva cUvoAo amo onpeia i éva cuvoAo amnod eubeieg tou mpoBoAkou emumédou eivat
e€aptnuéva f avefdptnta av To cUVOAO TWV SLOVUCHATWY TIou SnLoupyouV oL
OUVTETOYHEVEC TWV TAPATIAVW CNUELWV N TwV EVBELWY ElVaL YPOAUULKWE €apTnUEVA N

YPOUULIKWG aveEaptnta .

Av Bewpriooupe Twpa SUo onueia A kat B mou eival StadopeTikd PETALY TOUG TOTE KAOE
ékdpaon g popdng AA+uB eival éva onpeio tng euBeiag AB .Eidape mapamdavw OTL yLa
SLaOPETIKEG ETUAOYEG CUVTETAYUEVWVY TwV A Kal B mpokUTTouv SLapopeTikad onpeia .
Av glval X,y OUVTETAYUEVEG TwV A Kot B tote Ba elval u=AX+y OL CUVTETAYUEVEG EVOC
aA\ou onueiov tng euBeiag AB .Av eTUAEEOU LE VLA CUVTETAYUEVEC TOU A TNV TpLada

X'=yx Kal yla to B tnv tplada y’'=6y téte Ba Exoupe
1 1 ﬂ
U=AX ' e =2 =4
4 o

Avtiotolya av Bswpriooupe To v=N'x+U'y Kal ETUAEEOU UE TIG VEEG TPLASEG Ba elval

V=A "X+ 'y" pe 21'=/17,,u1 =%KOLLT(OLpOLTI‘]pOl')uETd)pOL otL

A'ly
A 'y _ ulo :/“ﬂ TIOU onpaivel otL o Adyog Alp
Al Ay Alpu

ulo

eilvaw ave§aptntog ano tnv

ETUAOYI CUVTETAYHEVWV TWV ONUELWV A Kal B .
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Opwg uropoupe va Swooupe éva TiLo eVXPNOTO opLopd Ttou Ba pag BonBnoeL otn
XPNON TWV CUVTETAYUEVWV KOLL TIOU XPNOLUOTIOLEL TLG CUVTETAYUEVEG TWV CNKELWY OTO

TiPOoPBOALKO emtinmedo OMwC TIG EXoUpE 6N oploel .

Av A, B, T, A cival tEooepa cUVELOELAKA oneia yia Ta omtoia eivat MF=A;A+A,B Ko
A=p1A+4,B T0TE 0piloupe WG SUTAG Adyo R(A,B:I,A)=A 1/ 114, TOU OMIWG £XOUHE SEL

elval avefaptnTog ano tv napacTtach TwV oNUELWV 0 Lopdr) CUVIETAYHEVWV.

Elvat Opwg avaAAolwTtog Kat otnv aAAayr) CUCTAUATOC CUVTETAYUEVWY TIOU UTOPOUUE

va to 6etfoupe we €€Ng

‘Eotw kX'=AX n e€lowon mvakwv mou ekdppalel tTnv aAllayr) TOU CUCTAHUATOC

OUVTETAYHEVWV KaL Y , Z OL CUVTETAYHUEVEG TwV A Kal B . Emopévwg A Y+A,Z Kot

H1Y+U,Z Ba elval ol ouvtetaypeéves Twy IN,A avtiotowxa . AvY’, Z' oL GUVTETOYUEVEG TWV

A kal B oto véo cuotnua Ba slvat
KY'=AY
KZ'=AZ katrapa K(ALY'+AZ")=A( M Y+AZ) , K(H1Y'+MZ" )= A1 Y+Up2)

6nAadn ywa ta onueia A, B, I, A eivat tdAL eivat MF=AA+A,B kot A=p3A+U,B Kat €ToL o

SUTAO¢ Aoyog eival otabepog .

OHWC 0 SUTAGG AOYOC EXEL VONUA KOL OTLC EVOELEC TTOU CUVTPEXOUV . ZUYKEKPLUEVA OV OL
€uBeleg € kal { Téuvovtal o€ onueio P tou mpoPoAikol erunédou tote KABE euBeia TG
pHopdnG Ae+ul Ba diEpxetal oo to P (0 cUUPBOALOUOG Ae+Ul adopd TLG CUVIETAYUEVEG
TWV €UOELWV IOV £XOUHE OPLOEL OTA TTPONYOUEVA)UITOPOUHE VA SWOOUE Kal TOo SULKO
0pLoMO Tou SutAol Adyou Tou Ba adopd eubeieg mou SLEpxovtal ano to idLo onueio .

Av g, T eival euBeieg mou SiEpyovtal anod to onpeio P kot p=A1e+A,T Kot P=p1€+H,T

A
TOTE 0 SUTAGG AGYoG TwV eVOeLWV Ue T Soopévn ostpa sivan R(g,{,d,P)= 2th

A,
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O Suth6g Aoyog twv guBeLwV Kat o SUTAOG Adyog Twv onpeiwv cuvdéovtal petal Toug .
210 MOPAKATW oxNUa oL eubeieg €, T, ¢, P Stépxovtat amo to P kat pia GAAn eubeia
T TEMVEL oTa onpela A, B, I, A. Na ta onuela eivat I=A;A+A,B kat A=p;A+p,B . OL
OUVTETOYHEVEC TwV A Kal P LkavomoLlolv tnv e¢lowaon tng € Kat to i8lo cuppalvel yla ta
P kot B kat tnv euBeia . Emopévwg oL ouvteTayuéveg tou P emaAnBevouv tnv subeia
A1e+A,C kal to (6lo cupPaivel yia to onpeio M= A;A+A;B . Opwg amo ta P kot I SiEpxetat
povadiki euBeia kal EMOUEVWE b= A1e+A,T . Me Tal (610l ETUXELPAUATA KATAANYOU LUE
P=p1E+U,C . TEAKA 0 SUMTAGG AGYOG TWV TECCAPWY CNHUELWV KOL TWV TECCAPWV

euBsLwv eival ioot

Av akopa Bswprooupe Suo eubeiec mou Téuvouv g £, L, ¢, P tote oL Suthol Adyol
TwV onuelwv kaBe euBelag Ba eival iool , adou kabévag Ba eival ioog pe to SUTAS Adyo

TWV gVBELWV
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AnAadn éxoupe R(A,B:T,A)=R(K,A: M,N)=R(g,{,d,P) kat amoé auti tnv oxéon daivetal ot

0 SuMAOG Adyog ivat Eva onpavtiko avaAAoiwto tn¢ mTPoBoAKRG YEWUETPLAG
1816tNnTEC SuTtAol Adyou

Av gival I'=\A+A;B kot A=p;A+,B T6TE 0 0pLopog Tou SutAol Adyou pag Sivel

R(A,BIF,A)=}\2H.1/}\1}J.2 Kol R(A,BZA,F)=H.2)\1/A2L[1 6n7\a6r’1 R(A,BF,A) R(A,BA,F)=1 .

Av ta onpela Ikat A Sev tautilovral téte n opilovca D= #0 yuati oe

Hy
Sladopetiki mepimtwon oLt Ay, A, Ba Atav avaloyol Tpog Toug Wy , Ko KaL ta onueia A, T
Ba ntav ta idla . EtoL av Soupe TG ox€oelg M'=A1A+A;B kat A=p;A+U,B oav éva cuotnua

€€LlOWOoEWV , aUTO pmopet va AuBel wg mpog ta A kal B wg €AG :

Il [4 4|A] . [A] 1[w -4]T] .

Al w)B] " [B) Dl 4 Jla) "

A:&F—&A Ko B:—&F+£A kot emopévwg R(M,A:A,B)=
D D D D

(-4,/D)14/D) sy
(1, I D)(4, 1 D) v

AnAadh R(T,A:A,B)= (A,B:T,A)
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Navw og pa euBeia Tou emunédou adou KABe onuelo YpAdDETAL WG YPAUULKOG
ouvéuaopog U0 AaMwv onuelwv Bewpol e OTL Ta oNUELA TNG EUBELOG £XOUV OLOYEVELG
OUVTETOYHEVEC TO {eVYOC (a,B) KoL OE PN OMOYEVEIC CUVTETAYUEVEG TO TtNAiko /B .ETol
av ta A kot B €xouv ocuvtetaypéveg (o ), (B1,B2) , vt ta I kat A Ba givatl M=A;A+A;B,
N o€ popdn ouvteTayUeEVWY (v1,¥2)= A1(a1,02)+A; (B1,B2) =(A1aa+AzB1, Aiaa+AaB;)
A=p;A+1,B Kal opoiwg Ba exoupe (61,82) =(M10t1+H2B1 10 +12B,)

Av Bewpnrjooupe tnv opilouoa Mou TPOKUTITEL OO TL CUVTETAYUEVEC TwV A kot I Ba

€XOUE
&G & _ o a, _| % 0!2+Otl a, :AO+/120[1 O‘z:ﬂ?al a,
ooV Mt AL Ao+ AL My Aa,| (LB 4B, b B b B
o a||f B
o, O.
Kot 0 Adyoc B Vallor Gl _ Aotk eKPPALeL TO SUTAG AOyo O€ HOPPF CUVTETAYUEVWY .
B Bl o) A,
N

(1, —a, 1, ) (B35, = B,6)) ToU
(B, = By )ed, — a,0,)

ovoualetal avaAuTikn ékdppacn tou SUTAol AGYoU Kal O€ YN OUOYEVELG CUVTETAYHEVEG

Av untoloyioouue TiG opilouoeg Ba eivat R(A,B:ILA) =

(ﬂ 71)(ﬂ1 o,

a 1, B 52)=(?7_0_i)(5;_5)
(ﬁ_ﬁ)(ﬁ_i) (7 -B)(o -a)
B, v, a, 6

OUVTETAYUEVEG TOU [ o€ N opoyevn popdn . H mapandvw popdn ivat n popdn mou

naipvel ) popdn R(A,B:T,A)= omou 7 ot

maipvel o SUTAOGC Aoyog otnv EukAeidela yewPETpla OTIOU av £XOUUE TPl onueia pLog

guBelag opiloupe tov amAo Aoyo twv (A, B, M) wg tov aplBuo A yLa tov onoio AM=\MB

MoAAEG dopég ypadoupe 7\=;:1; , HE TNV uTtevBu Lo OtL Sev TpOKeLTaL yLa tnAiko

Slavuopdtwy .2 avaloyia pe tov amAd Adyo opiloupe Kot to SUTAd Adyo
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Av €xoupe Aounov 4 onueia mavw og pa euBeia tote opiloupe wg SUTAG Adyo (cross
ar

ratio)tov aplBuo R(A,B:I,A —Ad

BI'
BA

Me tn BonBela tng Ekdpaong Tou STAoU AGYOU O€ LN OUOYEVELG CUVTETAYUEVES Ba

G- -8) F-)C-B)_T-DC-B)_gngr
G-2)6-a) G-PE-2) G-PE-a)

elvat R(A,E:T,A) R(E,B:T,4) =

Mua ox€on mou pag eival amapaitntn otnv UTEpPOALKH YEWUETPLA .

Akopa av ta A,B,l,A cuviotoUV Lo appovik Tetpada (Ue tn ogpa mou Sivovtal Ta
onuela) n eivat appovika oculuyn onwcg eidape ota mponyoupeva N'=A+B kal A=A-B

OMOTE Kol He Baon tov oplopd eivat R(A,B:ILA)=-1.

Oa emnikevipwOoU e Twpa oTNV avaAUTIKN €kdpacn Tou SutAol Adyou Kat €tot av A(a,
,a3), B(B1, B2), My1, v2), A(61, 65) elval oL cuvteTayuéveg oto eukAeibelo enimedo

TECOAPWV OUVEUBELAKWV ONUELWV TOTE 0 SUTAOG Adyog maipvel tn popodn R(A,B:ILA) =

ay 02”31 ﬁz’
Y1 v2ll61 6>

B1 ﬁz““l a
y1 v2llé1 62

Oa anodeifoupe Eva onmoudaio amotéAeopa pe tn Bonbela TG avaAUTIKAC Ekdpacng
mou avadEpet 6TL 0 SUTAGG AOyog ival aveéaptnTog amno tnv Aoy TOU CUCTAMOTOC

OUVTETAYUEVWV

A¢ urtoB€ooue OTL n ox€on Tou pag Sivel TNV aAdayn TwV CUVIETAYUEVWVY ival kKX=AX’

KOlL OTL OL VEEC OUVTETOYMEVEG TwV onpeiwy eivatl A(a’y, a’y), B(B'1, B’2),

My'1,V2), 061, 8). Tote Ba éxoupe

’

a\ _  (ah Y1\ L (Y 1)
Kq (az) =A (a'2> KL K, ()/z) =A (V'z
OL onoleg ox€oeLg umopoUv va cuvduaoToUV O€ [Lla oXEoN
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(Ka“1 KyVl)_A(a'1 V'1)
KeQz KyY2 N a'z ]/'2

Omnou av epapuocouve opilouceg OTNV APATIAVW OXECN Ba £XOUUE

a; aq 0('2

Ka Ky | = |A]|. ., ;

Y1 Y2 )/1 yz

ay az||31 E2| Al |¢'s a2 jal B ﬁlz‘ a’ a?||fy [3'2’
Y1 Y2ll61 8yl _ xaxylV'1 Volxprslé’y &% vy v5llé 6%

B1 ﬁZ“al az |A| ,3’1 ,8'2 4] a1 a’y ,8'1 ﬁlz a’y a’|
1 2181 &2 kgky|v'y V'y|karslét 87 vy v,L|l61 6%

NpoBoAikoi LETACYNIATLONOL

Oa SWOOUHE TOUC OPLOUOUG TWV TIPOLBOALKWY UETACXNUATIOUWY TIOU £XOUV KEVTPLK

B£on otn mpoBoAikr) yewHeTpla

OpLopog : OVOUAlOUHE KEVIPLKA TIPOOTITLKOTNTA TO LETAOYNMUOTIOUO TWV ONUELWV HLOG

guBelag, ota onueia plag aAng euBeiag pe T€Tolo TpoOMo wote KABe {eLyog onueiwy va

elval ouveuBelaka pe éva aA\o otaBepd onpeio

3

TIOU OVOUALETAL KEVTPO TNE TIPOOTITLKOTNTOG

210 mapanavw oxfpa To O glval To KEVTPO TNE TPOOTTIKOTNTAC KAl av opicoupe T tov

HeTaoXNUATIONO Ba ivat T(A)=E , T(B)=Z, T(I)=H, T(A)=0 kal pe auTtod TOV TPOTO
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amnelkoviloupe kdBe onpeio TG €1 oe onueia g €2. Eivat mpodavég 6tLkato T
opiletal. MapatnpoU e OTL TA ONUELD TWV EVBELWY €1 KL €; £XOUV ToV (610 SLITAG Adyo

adou €xoupe noén dei€el 6tL R(A,B:ILA)=R(E,Z:H,0)
MpoBOALKOG LETACYXNHOTLONOG

Av Bewprioou e TN oUVOeoN SU0 KEVIPLKWY TIPOOTITLKOTATWY Ba €XOUE ML ATIELKOVLON

oo onueta pLag euBeiag oe onueia pag AAAng eubeiag .

21O MAPATAVW OXAMO EKTOC TOU T EXOUE KOL TNV KEVTPLKA Tipoomtikotnta 1 6mou ta
ONUELa TNG £, amelkovilovtol oTa CNUELD TNG €3 LE TETOLO TPOTIO WOTE Va Elval

ouveuBelakad pe to N . AnAadn N(E)=I, N(Z)=K, N(H)=A
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Onote N(T(A))=I, N(T(B))=K, N(T(F))=A kat pe autod Tov TPoOMo KABe onueio TG €,
amnelkoviletal oe onpelo g €3.Me tn BonBeLa TWV MPOOMTIKOTATWY CUUITEPALVOULE YLa
Toug umAoug Adyouc otL R(A,B:ILA)=R(I,K:A,M) .MapatnpoU e OTL N ATELKOVLON TTOU
HETADEPEL T ONUELQ TNG €1 OTA ONHELA TNG &, adrvel avalloiwTo To SutAd Adyo . Mia

TETOLA ATELKOVION OVOUAleTaL TIPOBOALKOTNTA.

Av givaL ta A,B Baon yla tnv €1, I elvat to povadiaio onueio tng Baong kat A =A;A+uB,

avtiotoya ta I,K eivat Baon yia tnv €3, A gival To povadiaio onpeio kat M=A;l+u,K,8a

TipEmeL ol Suthot Adyol va eival ioot Kat apa A pmatttow QTTELKOVLON
ovopaletal mpofoAkotnta.

H mpoPoAikotnta eival ametkovion 1-1 kot emi anod ta onueia pLag eubeiag €1 ota
onueia pag aAAng euBeilag €3 . Ao TOV OPLOUO TTOU €XOUME SWOEL TIPOKUTITEL OTL KL N

avtiotpodn pag mpoBoAkoTnTag £XeL vonua Kal eivatl emiong mpofoAikotnTa.

Av SoU e TNV MPOoPOALKOTNTA ATtd aAvaAUTIKY amon pe T Bonbela Twv CUVTETAYUEVWY

guBelag n anewkoévion Ba ekppaletal anod To cUOTNHUA EELCWOEWY
N 1=a1A1+a12A,
N =M1 +00M,

OToU A1, A; €lvaL OL CUVTETOYUEVEG TOU onueiou X TNG € Kat A'1, A’2 oL GUVTETAYUEVEG
Tou Y onueilou tng eubeiag T . Adou B€Aoupe
n amelkovion va ivat 1-1 kat eni Oa mpémnel
n opt{ouoa TwV CUVTEAEGTWV TOU

ouoTtnUatog va eival un undevikn

(04 .
snmhadhy |t P|=0.

Ay Oy

Y(N'1,A2)
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Mta mtpoBoAtkotnta HeTall Suo euBelwv € kat T elval KOAAQ OpLOUEVN AV ELVAL YWWOTEC
OL ELKOVEC TPLWV ONUELwV TNG € . ZTo Suthavo oxnua av O(A)=K, O(B)=A, (=M kat
Bewpriooupe Ta onpeia A,B w¢ t Baon tng eubeiag € katL to I wg to povadilaio onpeio
kat avtiotowya ta K,A Baon tng { kat M to povadiaio onpeio tote n anewkovion A 1=A;
Kot A'>=A; ekdppalet pia poPBoAkoTnTa PETAE TWV €
kal  omou ot lkoveg Twv A,B,I eivatta K,A,M . H
TIAPATIAVW TIPOROALKOTNTA TTOU KATAOKEVACAUE Elval

KOl LOVALSLKN yLaTi oV TAPOUUE TN YEVIKN popdn ,

OTWG EXEL OPLOTEL MAPATIAVW ,

N 1=a11A1+a1oh,

N 2= +0h, K A M ¢

Ba mpénel O(A)=K kot adou to A eival pEAog TNG BAong tTnNg € Oa £XEL CUVTETAYUEVEC
(1,0) kat to K eivat pélog tng Baong tng  Ba eivat maAL to (1,0) kat arnod to cuotnua

l=0y,- 14+, -0 0=, 0+, 1

N a11=1 , a1=0. Opoiwg yla ta B kat A

€XOUpE
O=a,-1+a,,-0 l=a,-0+a,,-1

. . l=ay vy,
mou Sivel a1,=0 KoL az,=1 .M To povadiaia onpeia TIOU
l=a, 1+a,,-1

LKOVOTIOLOUVTOL OTTO TLE TLUEC TTOU €XOULE TIPOoSLoploeL . TEALKA TTPOKUTITEL N

QTELKOVLION UE A 1=A; KoL A'5=A,.

Oswpnua : Mia tpofoAlkdtnTa eUBeLWV Uopel va ekppaoTel w¢ ouvBeon amo dvo

KEVTPLKEC TIPOOTITLKOTNTEG

MmopoU e va SwWooU e pia armodeLen yla to mapandavw Bewpnua we €€Ng : Av T elval n
TIPOPBOALKOTNTA TTOU OTELKOVIEL TA oNUELa TNG €1, OTA oNnUela TG €; pe T(A,B,IN=E,K,A,
Bewpoupe onueio tuxaio M tng euBelag AE , Stadopetikd amod ta A kat E kal pia tuyaio

euBela €3 ou SLEpyetat amnod to E kat ival Stadopetiki TnG €, .Ovopdloupe Z kat H ta
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onueia toung Twv MB kat Ml avtiotolya pe TNV €3 .Av I €lval N KEVIPLKA
nipoontkotnta (Stapécou tou O mou Bewpol e To onpeio Toung Twy ZK kat AH) yla
v onota X(E,Z,H)=E,K,A kat M eival n mpoomtikotnta HETalL TwV €1 Kal €3 pE KEVIPO TO

M, érou MN(A,B,T)=E,Z,H

Oa eival (2oM)(A,B,N=E,K,A

Adou amno tpla onueia opiletal pla povo
npoPoAikétnTa Kat n Zoll eival

nipoPoAikotnta Ba eival ZM=T

Av lLO TTPOOTITIKOTNTA £XEL €val 0TaOepPO
onUelo TOTE elval mpoBoAikotnta
Amnobelén : 2to Suthavo oxiuo EXOUUE Eva
TIPOPBOALKO HETOOXNUATIOUO ATIO Ta

onueila Tng  ota onueia tnG € 6OV ElKOVA
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Tou B eival o eautog tou Kat ot elkoveg Twv I, A givarta [, A’ .Av ovopdooupe A 1o
onueio Topng twv M’ kat AA’ . Tote ta B, ', A H€OW TNG TPOOTITLKOTNTOG , UE KEVTPO TO
A, and tn {pog tnv € Ba amnelkovilovtat ota B, M, A’ . Opwg av eivat yvwotd tpla
onueia evog mpoBoALlkoU HETAOXNUATIOUOU , TOTE O LETAOXNHATIOMOG Elval KAAQ

OPLOUEVOC KOl ETOL O HETAOXNUATIOMOC ELVOL TTPOOTITIKOTNTA .

Ot tpoBoAikol petaoxnUaATIOpOL €ouV TIOAAEG EDAPUOYES KAl UITOPOUUE val
amnodeifoupe omouvdaia Bewprpata TnG yewHeTpiag . Eva amod avutad eival Kot To

Jdewpnua tou Mannov :

Avta A, B, I eival tpia Stadopetika onueia plag subeiacg, K, A ,M eival tpia
Sladopetikad onpeia pog aAAng euBeiag kal M, P, X elval ta onpeio Topung Twv AA pe

KB, AM pe IK, FA pe BM tote ta I, P, X eival cuveuBelaka

Anodelén : Ac ovopdocoupe O tnv MPOOMTIKOTNTA, e KEVTPO TO A TnG BK otnv eubeia € .
Elval O(K)=K , ®(MN)=A, ®(B)=H kat ®(©)=M . H npoontikdtnTta T, pe kévipoto I, TNG
guBeiag € otn BM poag 6ivel T(A)=2 , T(H)=B ,T(K)=2 kaL T(M)=M . H cuvBeon To®D pag
Sivel pa mpoBoAikdtnTa amno tn BK mpog tn BM pe To®D(K)=E , To®(M)=% ,

To®(0)=M kaL ToD(B)=B . Emeldr o petacxnuatiopnog Tod €xel éva otabepo onpeio to
B , Ba elval mpoomnTikoTNTA PE KEVTPO TO onpeio Topng twv KE kat MO mou sivatto P .
Ouwg emeldn n ewkéva tou M PHEow ToU PETAOYNUATLOMOU Elval TO 2 UTTOXPEWTIKA N NI

SLEpXETAL OO KEVTPO TNG POOTTLKOTNTAG TO P .
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Ot tpoBOoAKOTNTEC MLaC EVOELOC 6TOV EQUTO TNC

H yevikn popon mou ekdpalet pia mpoPoAikdtnta @ twv onueilwv puag evbeiag € ota

u, =a,u +a,u,
U, =ayu, +a,U,

o|P B
a21 a22

0

onuela NG € ekppalovrtal anod Tig oxeoelg D : {

orou (uq, U,) elval oL CUVTETAYUEVEC TWV CNUELWV MAVW otnv eubeia €

OL tpoPoALkoTNTEC oG euBeiag € amoteAolv opada kat n God Ba £xel mivaka

e {an a, } | {an aﬂ} _ { 'yt a8y A, t a12a22}
a'21 a22 aZl a22 aZlall + a22a'21 analZ + a222

H ®o®=D? av eivat n tautotikr , Aépe 6t n ® eivat evéhién.Av unoBécoupe ot n O Sev
glval n tavtotikn , Oa pemeL o ivakag tnG MpoBoAkotnTag va £XeL Tn popdn 0 5
pe S #0.Etol kataArnyoupe

2 2
Q' Ta,a; =aya, +a,

a21311*'3226121:0 n aZl(a11+a22):O , a12(a'11+a22)20
a8, +a,3, =0
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0
Av a;, +a,, #08a éxoupe Tov mivaka A va €xeL tn popdn {g ,B} onAadn n @ eival
TOUTOTIKA Tou amoppintetat. Onote a,; +4a,, =0.

Av n © sivat evéAgn kat O(A)=B tote O(B)=A .AAG KOl Qv yLa pLa TPoBOALKOTNTA TG €
OTOV EQUTO TNG Kal yla Ta StadopeTika LeTaV Toug onueia A kat B eivat O(A)=B kal
d(B)=A, tote n O eivat evéAi&n .Auto pnopet va amodelyBel and to SumAd Adyo wg g€Nc:
Av T onpeio t™g € pe O(r)=A to1e
R(A,B;T,A)=R(D(A),D(B);d(r),d(A))=R(B,A;A,D(A))=R(A,B;D(A),l) .Emopévwg D(A)=T kot n

@ elvaL evélln .

NpoBoAikdtnteC 01O EMinedo

H évvola tn¢ mpoPoAkotntag petafl Vo eubelwv Tou poPfoALkol emumédou
YEVIKEVETAL OTNV MPOBOALKOTNTA LETAEL SV emMESwWV I KAl LETALL Tou (SLlou
eMUMESOU , OTIOU TA CNUELD TOU EMUTESOU ameLKOVI{ovTaL OTA CNUELO TOU EMUTESOU KOl

Ba eivat 1-1 kat eni. H avaAutikn ékbpaon pLog npoPoAkotntag oto eninedo Ba £xeL TN

Hopodr
X1 = Q11X 1+0oX 2+ 013X 3
X2 = 021X 1+00oX 2+ 03X 3
X3 = 031X’ 1+0032X 2 +033X"3 .

AnAadn og kaBe onpeio (x'1,X'2,X'3) Ba aviloTolyel Eva onUEeLo (X1,X2,X3) KoL o€ e€lowaon

TIWVAKWV Ba mapouv tn popdn

X=AX" pe |A|=0
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Avtiotolya pmopoU e va opiooupe TPOBOALKOTNTEG LETAEU EUBELWV N LETAEL TV
onueilwv Tou mpoBoAikol emumédou kal euBelwy Kat avtiotpoda. ZUYKEKPLUEVA OL

OXEOELG

vy = 01X 1+0X p+agsx’s  amelkovilouv kaBe onpeio (x'1,x'2,X’'3) otnv euBela pe
V) = 01X 1+00oX 7 +0p3X' 3 OUVTETAYUEVEG [Vy,V),V3] .

V3 = Q31X 1+003X 033X 3

Ze avaloyia e TIg TpoBoAlkotnTeC euBelwy , av 600ouv tTéooepa onueia A ,B, I', A oto
TipoBOALKO emtinedo Omou ava tpia Sev eival cuveuBelaka kat AAAa técoepa onpeia K,
A, M, N rmou ava tpia dev eival cuveuBelakd TOTE UTAPXEL LOVASIKOG TIPOLOALKOC
HETOOXNMATLOMOG Ttou amelkovilel ta A,B,I,A ota K,A,M,N pe autr tn oglpd . Auto
TIPOKUTITEL AUECO ATO TNV AAAQYr] CUVTETAYUEVWVY OTIWGE EXEL TtEpLlypadel Bewpwvtag
oav £va cUOTNUO CUVTIETAYHEVWY Ta A,B,I kat povadiaio onueio to M kat avtiotolya ta

K,A,M onpeia avadopdg kat to N povadiaio onpeio yia to dAAo cuotnua avadopag .

OupoAoyiec Kat apUOVIKEC opoAoyiec oto eninedo

210 poPoAikod emninedo pa mpoPoikotnta @ , StadopeTIK Ao TNV TAUTOTLKH ,
ovopadletal opoAoyia av adnvetl otabepd OAa ta onueia plag euBeiag € kal adrivel
otaBepeg OAeg TIG eubeieg mou SiEpxovtal amo éva onpeio A mou dev avikeL otnv €. H

euBela € ovopadletal dfovag Kal To onUelo A KEVTPO TNG opoAoyiag .

Mta opoAoyia Aéyetal apuoviki opoAoyia av €xeL Tnv Wdotnta ta onueia B kot O(B) va
Snuioupyouv appovikA TETpada pall, pe To KEVTPO A KoL TO ONELD TNG € TTOU TEUVEL N

guBeia mou opiletal ano ta B kat O(B) tnv € .

Oeswpnua: Av £ gival pla Soopévn euBeia kal ta ouveuBelaka onpela A, B, T givat
ouveuBelakd , Tou Sev avinKouv oTnV €, TOTE UTtAPXEL Lovadikr opoloyia @ pe afova

TNV €, KEVTPO TO A Kall Ttou amelkovilet to B oto I.
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Anodeién: Av KA elvat onpeila tng e,
Omou Kavéva &gV avrKeL oTLG euBeieg
AB,AT , TOTE Kapia armo TG TETPASES
A,K,A,B katl A K,A,T Sev mepléxel tpila
OUVEUDELAKA oNUELa KOL ETIOUEVWG
UTTAPXEL LOVOOLKOC TIPOBOALKOG
UETOLOXNULOTLOUOG TIOU OTTELKOVITEL TN
pLa TeTpada mavw otnv GAAn pe auth
N oepd . Apou n @ adnvel otabepd

Vo onueia tng £, ta K,A Ba adnrvel

otaBepo onolodnmote onueilo tNg € .
Akopa omotadnmote eubeila SLEpyetat

amno 1o A mapapével avalioiwtn kat €tot n @ eivat opoAoyia.
Mta appovikn opoAoyia ivat evéALEn . Ouwg LoxVEL TO

Oswpnua: OL 0pUOVLKEG OHOAOYLEC elval oL povol TipoBoALKOL LETOOXNUATIOMOL TTOU

elval evelilelg

Amobdein: Av O(A)=A’, O(B)=B’ tote n ® Ba €ival n povadikr anekovion mou
anelkovilel tnv tetpada A,A’,B,B’ otnv A’,A,B’,B , LE aUTH TNV OELPA.
OLtetpadecg A,A’,B,B’ kat B,B’,H,Z eival appOVLKEG KOl N APLOVLKH) OpLOAOYLa LE KEVTPO

to H kat afova tn I'Z amnekovilel to A oto A’ , to B oto B’ kat emopévwg eivat n O.

AEOVIKA MPOOMTIKOTNTA

Av Twpa otnpLyBoupe otnv apxn Tou dULoUOU OL TAPATIAVW HETACXNUATIOUOL Ba

€Xouv TNV €N Lopdn:

ZTNV KEVIPLKN TPOOTITIKOTNTA EVAAAAGCGOUE TOV pOAO TOU onueiou kat Twv dUo

guBswwv pe pa euBeia katl Vo onueia

35



‘Etol oto mapanavw oxnua n eubesia AK avtiotolyet otnv euBeia KB kat n euBeia AM
otnv MB.H oUvBeon uo amo TG MapaAmAvVW TPOOTTIKOTNTEG Bal LOG ATAoXOACOUV Kall

TIAPAKATW adou 08nNyolV OTLG KWVIKEG TOUEG.

H afovikn mpoBoAikotnta amnelkovilel Ti¢ euBeieg mou StEpyovtal anod Eva onueio A oTLg
guBeieg mou SiEpyovtal amo éva aAlo otabepo onpeio B e TETOLO TPOTO TTOU AV
Bewprioou e Téooeplg euBeieg pall Pe TG ELKOVEC TOUG TOTE oL SumAol Adyol Twv

TECOAPwWV eVBelwv Ba eival iootl .

210 mapamavw oxnuo av ot euBeieg €,(,n,0 aneikovilovral , LEow TOU TIPOBOALKOU

HETAOXNUATLOMOU OTIS KA, W,V ToTE €ival R(g,{,n,0)=R(k,A,u,V).
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Aéoun guBsiwv

ZToUC POPBOALKOUC HETACXNUATIOUOUG TIOU EL6QE OTA TPONYOUHEVA EXALE TNV
avtlotoixlon onuelwyv ou avrikouv o€ Lo euBeia og onuela TOU avrKouV O€ pia AAAN
guBeia . Av okedTtoUpE SULKA Ba TIPETEL VAL EXEL VON QL KOL N AVTLOTOLXNON EUBELWV IOV

SLépyovtal amnod onueio , o€ eubeieg mou SiEpxovtatl and aAAo onpueio

Apxka Ba dlepeuvrioou e TNV évvola ‘euBeieg ou SLEpyovtal ano onueio’ pe tn

yvwotn évvola tng 6éoung euBewwyv . Eotw A to onueio (1,0, -1) kaL g, €, oL euBeieg

[1,1,1] kar[2, 3,2] mou Sitépyovtat anod To mapanavw onpeio agou ot

OUVTETOYHEVEC TOU ONUELOU LKOWVOTIOLOUV TLG EELOWOELG
X1+X+X%3=0 Kol 2X1+3%+2x3=0

KaBe ékppaon tng popdng cifl1,1,1]+cy[2,3,2] maplotdvel po euBeia TG
S8éoung kal avtiotpoda av pia tpitn  eubeia € SiEpxeTal amo to A tote oL, g,
€, Ba elval e€apTnUEVEG EMTOPEVWG OL CUVTETAYUEVEC TNE € Ba Elval yPAUULKOG

OUVOUQAOUOG TWV CUVTETOYUEVWY TWV , €1, €; .
NEUE aKOUA OTL OL CUVTETAYUEVEG TNG €UBslag € wg mpog tn d€oun euBeLlwy eival To

{evyog (c1, ¢ ).

Av akopa Bewpriooupe Eva dAAo onueio B pe ouvtetaypéves (2, -3, 1) mapatnpol e
OTL oL euBeiec pe ouvtetaypévec [ 1, 1, 1] ka [3, -1, -6] , Si€pxovtal amod to B kot n

6éoun euBelwv amnd to B Ba mapeL tn popdn c,’'[1, 1, 1]+¢’[3, -1, -6]

H oxéo K[Cl] = [1 0] [Cll] ag ipoadlopilel éva peTAoXNUATIONO OTTOU
Xeon 02_01c’2“qp p 2 XNK 3 n

[1,1,1] tngmpwing £€0ung amnekoviletal otov eauTo TNG W¢ eubeia tng delTtePNC
6éoung, neuvbeia [ 2, 3,2] anekoviletat otnv [3, -1, -6] kal n povadiaia eubeia TG

npwtn¢ 6éoung, n [3, 4, 3] otn povadiaia evbeia tng devtepng déoung, tnv [4, 0, -5]
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KwviKEC TOUEG

21O MAPOKATW OXNAUO EXOUUE TN oUVOeon U0 A€OVIKWV TIPOOTTIKOTATWY , SnAadn i

afovikn TPpoBoALKOTNTA OTNV OTolaL:
‘Exoupe SUo otaBepég eubeieg TIG €1 KAl €; Kal Tpla otaBepd onpeiata A, B, T.

Mua tuxaio euBeia amnd tn 6éoun euBewwv tou A, n AK Tépvel Tnv €1 oto K kalt
avtlotolxel otnv euBeia KB mou avrkel otn §€oun eubewwv tou onueiov B . H KB twpa
TEUVEL TNV €, 0TO A KO EMOUEVWG avTLoTolxel otn A mou eival pia euBeia and tn déoun

TOU onueiou I.

Me aUTO TOV TPOTO £XOULE LA AVTLOTOLXLO TwV EUBELWV TNG S€0UNG TOU onueiou A pe
TLG euBeieg TNG 6€0UNG TOU onpelou T .ZTNV Mapamavw meplypadr] oL SU0 AVTLOTOLXEG
guBeieg TEuvovtal oto M . Av twpa Bewpriooupe Suo GAAeG euBeleg, O OTO oYU
elval ol Slakekopéveg euBeieg pe mapopolo Tpomo opiloupe To onpeio N. Me tn xprion
TOU AOYLOWULKOU TIOpATNPOUE TO OXNUOTLIOUEVO YEWUETPLKO TOTIO TTOU €lval pLa

ENeLPn.
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Av petafaloupe tn B€on evog amo ta TPl oNUELX TAPATNPOULE KL TN LETABOAN TOU

YEWUETPLKO TOTOU OToU e avileTal Twpa n UTepPOAN .

€1

Oplopoc : Kwvikn elval to cUVOAO TwV CNUELWV TOUNG CUCXETL{OPEVWVY EVBELWV amd
U0 6£opeg euBelwv o cuvdEovTal péow pLag TipoBoAtkotntag .Av ol S€opeg elval
SLadopeTIKEG Ka N TPoBoALKOTNTA SeV elval pLla AfoVIKr) TPOOTITIKOTNTA TOTE N KWVLKNA

elval un ekpuAlopévn . Ze SladopeTikn EPLTTWON Elval pLa EKGUALOUEVN KWVLKN

Av €XOUUE pLa LOVO a€OVLKN TIPOOTITLKOTNTA , N EKGUALOUEVN KWVLKN €lval o dgovag Tng

TIPOOTTIKOTNTOG ‘OMWC pALVETAL OTO oYX

As
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Av 0TO 0pXLKO oxXAHa apricoupe HOVO TIG euBeieg amo T Séopeg Twv A Kal I Ba éxoupe

TO TAPATIAVW OXM LA OTO OTOLOo APATNPOUUE OTL TA A KL [ Avi)KOUV OTNV KWVLKNA

AuTO pmnopel va anodetybet av Bewpricoupe tnv eubeia tng §€oung Tou I mou SLEpyeTal
oo to A, onote auth Ba TEUVEL TNV avtiotolyxn euBeia TG S€0UNG TOU A UTTOXPEWTIKA

oto A
Oswpnua : Mia euBeia TEPVEL pLa N eKGUALOHEVN KWVLKNA TO TTOAU o€ duo onueia

Anodbeién Av n eudeia TEUVEL TNV KWVIKN O€ Tpla onueia , autd Ga eival onueio Toung
ano tpia Stawopetikd {eUyn eudetwv twv duo Seouwv . Auta ta (EUYN CUUQWVA LIE TO
VeueAiwdec Sewpnua tne mpoBoAikrc yewuetpiac opilouv uia povadikn mpoBoAikotnta
aAda tavtoypova opifouv kat pta aéovikn mpoonTikotnTa e aéova tn Soouevn evdeia,

OMmoTE N KWVLIKN Elval EkQUALOUEVN TTOU Elval dtomo
To napandavw Bewpnua pog deiyvel tn deutepofaduLa puon TWV KWVLKWV
AVOAUTLKN TTOPAOTACN KWVLKNG

A¢ UTTOBECOUE OTL OL CUVTETAYUEVEC TWV eUBeLWV og dV0 SEopeg £xouv TN popdn
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cilus, uz, us]+cafvy, v, v3]  Kkau

c'1[u’y, U2, U's]+Co[V1, V2, V']
Kall OTL N tpoPoAtkotnta Sivetatand Tig oxeoelg key=c’'y , kcp=c’; . Av éva onueio
(X1, X2 , X3) avnkel o euBeieg amnod tig Vo SEapeg Ba MpEMEeL va LoXUEL
(Cus+Cav)Xa+(C1Ua+CoVa)XoH(CrUs+CaV3)X3 =0 Ko

(' U’ 1+C v )X +(C" U 2 4+C V') )X +(C (U’ 3+C v 3)x3 =0 TTOU N KABEULA Ao TLG TTAPATIAVW

OXEOELG MalpVEL TN popdn
C1(U1X1+UzXpHU3X3)+Co(V1X1+VaXa+V3X3) =0

C (U’ X1 +U X +U 3X3)+C (V' 1X1+V 2% +V 3x3) =0 .

’ ’ c v1X1+tv2x+v3x
OMoOTE KATAARYOUE — = — 12227373 g
cy uq1xq1tuzxz+tuzxs

C1q v'1x1 + U'zxz + U,3x3

C,Z u'lxl + u'zxz + u'3x3

, , c1 c1 , , ,
OHU)Q oL }\OVOL C_ KoL C_' ELVAL LOOL KOl ETTOMEVWG
2 2

v1x1+v2x2+V3%x3 v'1x1+v2x2+v'3x3 ’ '
= - - - TTOU TTOLPVEL TN uopd)n
u1x1turxy+uzxs u1x1tuxy+u’3x3

bllxl2 + b12X1X2 + bl3X1X3 + b22X22 + b21X2X1 + b23X2X3 + b33X§ + b31X3X1 + b32X3X2 = O (1)

Onou by =uyv,-uv,i,j=1,23

MapatnpoUE OTL YEVIKA OL CUVTEAEOTEG TNG Ttapanavw eflowong eivat avioot , SnAadn

bijzb;i av i#j . Emedn pog evdiadpépel n deutepofdaduia e§iowaon tng KwVLKNg

Mou POKUTTEL va elval OpOYeVNC Oa eELOWOOUE TOUC OUVTEAECTEC E TNV

, , , b.j + bji
AVTLKATAOTAON TOUG ATto TOUG aij = aji = T
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Omnote n apxikn pag e§iowon maipvel tn popdn

o , e =05 (2)
i,j=1
To MAEOVEKTN A TNG MOpATIAVW Yypadng €ival OTL LOG ETUTPETEL VA LETOOXNLATIOOUUE
Vv €€lowon tTNG KWVLKAG o€ pia arAn aAAd eUxpnotn e€lowon MIVAKWY. ZUYKEKPLUEVO

av pe A cupBoiicoupe to mivaka Twv ocuvieAeotwv , dSnAadn A=[a;] kat X o mivakag

X
othAN Twv ouvtetaypévwy , Snhadn X =| X, | tote n (2) ypadetal
X3
X"AX=1[0],

6mou X' eivat o avaotpodoc rivakac tou X .Mmopou e Vo GUUTEPAVOUE OTL

3

pLa KWVIKN €XeL e§lowon Z ;X X; = 0, pe aj=a; 1 oe popdn eficwong mvéakwv
ij=1

X" A X = [0] 6Tt0U 0 Tivakac A givot CUPHETPIKOC .

A¢ SoU e Ta MapamAvW HE Eva TtapadeLypa

Amnoé to onueio (1, 0, -1) diEpxovtal oL euBeieg e ouvietayueveg (2,2, 2] kat [1, 2, 1]

omnote n §€opn euBeLwV TIoU SLEPYETAL ATIO TO TTAPOTIAVW ONUELO EXEL CUVTETAYHUEVEC
ci[2, 2, 2]+cy[1, 2, 1] = [2c1+¢Cy, 2¢1+2¢,, 2¢1+C,] Kal n avtiotown elowon givat :
(2c1+Co)x1+( 2c1+2¢))%+( 2c1+Cy)x3=0 (3)

Opoiwg anod 1o onpeio (2, 1, 2) Stépxovtal oL euBeieg pue ouvtetayuéveg [-1, 2, 0] kat
[1,-4, 1] 6mote n d€oun euBeLwv OV SLEPXETAL ATIO TO TMOPATIAVW ONUELO EXEL
OUVTETAYUEVEC cl'[-l , 2, 0]+c2'[1 ,-4,1] = [-c1'+cz' , 2¢,-4¢; , C ] n avtiotown e€iowon

guBeiac elvat

(—c1'+c2')x1+( 2c1'—4c2' )Xo+ c2' x3=0 (4)
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. , , c c’ , , , ,
JUudwva PE Ta TTapanavw ot Aoyol L kat —1 elval lool mpoodlopilovtac Toug amno

Cy (]
TG (3) kat (4) €xoupe
' —X, + 2X
G 24 +2%+2% Kol C—l N ke omote eflowvovtag Ta deUTEPA HEAN
C, X, +2X, + X, C, X, —4X, + X,
civa 2X + 2% +2% _ X +2X%

X +2X,+X X —4X, + X,
(2% 42X, + 2%, )( X, — 4%, + X5 )=( =X, + 2%, )( X, +2X, + X;) A
2X2 —8X% X, + 2X X, + 2%, X, —8X5 + 2%, X, + 2X, X, —8X X, +2XZ =
—XZ —2XX, — XX, + 2%, %, +4X; +2X,X, n onola ypddetat
3X2 —6X, X, +3X X, —12X5 +2X, X, —8%.X, —2%; =0 (5)
KOl OE CUMUETPLKN Hopdr yivetal

3x7 —3%,X, +gx1x3 —3X,% —12%% —4X,X, +gx3x1 —4x,x —2x. =0

Ac Soupe n e€lowon (5) mwc pnopet va petaocynUatiotel pe tn Bonbeta tng aAayng
OUVTETAYUEVWY . ApXLKA TN YpAPOUUE
3(%% —2%X, + X5) +5(X, —X,) —3%,%, —9%x —2x2 =0 (6)
Oa £L0GyOUE £VaL VEO CUOTNHO CUVTETAYMEVWV ( X1 , X , X3 ) HE
KX, = X1— X2
KXz = Xa
KX3 = X3

yla TO omolo mapatnpoU e OTL N opi{ouca TOU AVTLOTOLYOU Ttivaka givat
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1 -10

0 1 0]=1#0 mou onuaivel 6tL n al\ayr €lval EMLTPENTH KOl EMOUEVWG N (6)
0 0 1

yivetal

3XZ+5x', X', =3, X';—9x2-2x2 =014 (7

3(X'1+g X')? —gx'§—3X'2 X',—9x'2 =0 6mou Bétovtag AL

Kxi"” = x"1 +(5/6)x’3
KX2H= XIZ
KX3”= X'3

Me opilouvoa =1#0 ne€lowon (7)yivetal

R O oo,

3x"12 -3 ,X"3-9x",*-(49/12)x""5 =0 A

3X"7—9(x",+ % x",)? —é X" =0 (8)
Omnou maAL B€tovtag

KX""1=X""1

KX""2= X"2+1/6X"3

KX"'5= X3

Me opilouvoa naAL Stadopn Tou undevog n (8) yivetal

. m 1 . !
3x"2—9x" 2——x"2 =0 kAL Qv oKOMA
1 2 1 3
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le — 4\/§X "ll
kx, =3x",  ue opilouvoa AL Stddopn Tou UNSEVOS

ﬂ 1
kX — —X m
3 12 3
TeAKA N KWVLKA TALPVEL TN popdn
X12 - X22 - X32 =0.

FEVLKA LLE TV TIOPATTAVW SLadkaoior Lo KWVLKF Ba EXEL EELOWON QX1 +0Xo +a3X3” =0

L€ TOUG CUVTEAEOTEG Q; vaL Exouv Tl 117 -1.

H KWVLKA OMW¢ €XEL OPLOTEL TAPATIAVW ELvVaL PLOL KWVLKA oo onueia .Av Bewpriooupe
TO SULKO 0PLOUO OToU BewpoU e pLa TtpoPoAkoTnTa petall duo subelwv Ba éxoupe

HLOL KWVIKA EVOELWV OMWG dailveTOL OTO TAPAKATW OXUO

€ €3
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MNoAwkdtnTeg

Av £XOUE LA KWVLKI , TIOU €XEL TN TETPOYWVLKA Hopdr] , TOTE amo tnv eflowon TG
KWVLKAG Urtopel va pokUPEL pia Stypappikn e€lowaon mou mapouaotdlet evdladpEpov

OMWGE OTO TIAPAKATW TAPASELYA :
ATd TV €€l0WON X17+X,-X3°=0 TPOKUTITEL N SLYPOUULKY EEL0WON X1Y1+XaY2-X3Y3=0

TNV omnola kavormolouv ta onueia (1, 1, 1) kat (1, 1, 2) ta onoia kat ovopdloupe oculuyn

WG TTPOG TNV TTOLPATIAVW KWVLKNA .

‘Eva omoLodnmote onueio NG KWVLKAG Ba eivat culuyEg e TOV EQUTO TOU KL £TOL TO

ovopaZoupe autooulUYEC WG TTPOC TNV KWVLKH.
Av Bewprioou e éva otaBepo onueio to A (1, 2, -3) Kal Lol GUYKEKPLUEVN KWVIKD ,

HE 6l0WON X1 HX1Xo+XoX1-X22+2X3°=0 , TOTE N avtiotown Stypappikn efiowon Oa eivad :
X1Y1+X1Y2+XoY1-X2Y2+2X3y3=0 Kot Ta onueia mou Ba eival culuyn pe to A Ba LkavormoLlouv

NV e€lowon yi+y,+2y1-2y,-6y3=0 1] 3y;-y,-6y3=0 Tou eival pa evBeia .

Mevika Ta onUela ou givat ouluyn LE TO ( X1, X2, X3 ) O OXEON UE HLOL KWVLIKN PE €lowon
Zayjxy; =0 , avrikouv o€ euBeia av n Sypapptkn e§iowon O MPOKUTITEL ELVAL YPOLULULKN
WG TIPOC Ta Y .AAMA UTTAPXEL KL N TIEPIMTWON OAOL OL CUVTEAECTEC TWV Y va gival 0 Kat
Tote Ta culuyn onuela avikouv o€ 0Ao To eninedo. Na napadetypa divoupe tnv
eflowon X2 +x1X+Xx1 =0 Kot to B(0, 0, 6) 6mou n avtiotown Stypappikr Oa eivat tne

popdng 0y;+0y,+0y3=0 mou mapLotdvel 6Ao To eninedo.

JUpdwva PE Ta TOPATIAVW av Ta onueia mou eivat culuyn pe éva otabepo onueio A oe
OXEON HE HLO KWVLKN , AVKOUV O€ pia euBeia tote n euBeia ovopdletal moAkn euBeia
TOU onUelou A og ox€on LE TNV KWVLKA Kol To onuelo A ovopaletat moAog tng euBeiag
O€ oX€on UE TNV KWVLKN . H oxéon petaL eubeiag kat onpeiou Aépe OtL SnuLoupyel pa

TIOALKOTNTA .
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H moAwkotnta pmopel va pnv opiletal ylo 0Aa ta onpeia tou emumedou Omwe €xoupe Sel
TIAPATIAVW , OTIoU N Slypappikn e€lowaon MopLoTAVeL OAO TO eMinedo . I YLa un

EKPUALOUEVN KWVLKA OUWG EXEL VOO TTAVTOU

Oswpnua : H moAkdtnta ou opiletal o€ Y N EKPUALSUEVN KWVLKH €lval pLa
avtiotolxia 1-1 avdpeoo ota onuelo Tou EMUTESOU KaL TLG EVBeieC TOU eMUMESOU TNG

KWVLKNG

Anodelén : Av n KwvLKN €xeL e€lowaon Zaij XX; =0 Kayla €va CUYKEKPLUEVO onpeio
(X, X, X;) €0tw [u1, Uy, u3] oL CUVTETAYUEVEG TNG TLOALKNG EUBEiag TOTE Ba Exoupe
Uy =@ X + 3, X, +35 X,

Uy =8, X +35,X, + 35X
Uy = Q3X; + a8y X; +agX;

Emeldn n Kwvikn mou €xou e Bewpnoel elvatl pn ekpuAlopévn pEMEeL n opilovoa Twv

ouvteAeoTtwy va eival Stadopn tou Pndevog .

ail aZl aSl
Ankadn |a, a, a,|#0.0uwgn idia opifouca eival kat opifouca TOU CUCTHHATOG
a13 a23 a33

TIOU €XOULE avadEPEL TTapamAvw Kal To omoio Ba éxel povadiki AUoN wg POG TA U TTov
Ba elvat kat pn pndevikn , yati av oAa ta u; Atav 0 Tote Kot 6Aa ta x; Ba ntav 0, tou

elvat droro.
Enopévwe kaBe onueio €xel povadikn moALkNn

Avtiotpoda : Na pia Soopévn eubeia 6mou oL ouvtetayueveg Tng S Ba ivat 6Aec 0 To

mapanavw cvotnua Ba €xel TAAL povadikn , un Undevikn Avon w¢ mpog Ta y; .

H Swypapukn e€lowaon mou oploape otnv apxn Unopet va ypadel kat oav e€iocwon
nwvdkwv otn popdn X'AY=[0] 6mou X, Y eivat o mivakag oTAAN TWV CUVTETAYHEVWY TWV
onueiwv (x1, X2, X3), (y1,Y2,Ys) Ko o mapanavw tpomnog ypadng tng eéiowong Ba pog

BonBnoet otnv anodelén tou
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Oswpnua : H moAwkn euBeia evog onpeiou ou Bploketal mAvw o€ pLa un eKPUALOUEVN

KWVLKN €lval n epantopévn TG KWVLKAG OTO TAPATTAVW CNHELO

Anodein:

(zl,z2,z3)

(x1L.x2.x3

Eotw (X1, X2, X3 ) ONHELO TMAVW OTN KWVLKY} , omtoTe Bat éxoupe X AX=[0] Kot oG

UTTOBECOU E OTL N TIOALKN TOU CNUELOU TEUVEL TNV KWVLKA KoL o€ €va AAAO onueio

(z1.25, 23) . ET0L B €xoupe Z'AZ=[0] yLoTi To onueio avikel otV kKwvikn kat X' AZ=[0]
ylati to onpeio avrkel otnv noAikn .Onolodnnote onueio Tng mMoAwkn g euBeiag Ba £xel

OUVTETOYHEVEG TNG LOPDNAG C1X+CoZ Kal Ba elvat
X'A (c1X+¢,Z) =X"AciX+X AcyZ= [0]

H euBela mou €xoupe OUWC lval Kal TTOALKN yLa To onpelo Z yati mepléxel SUo onueia

ouluyn wg mpog to Z . AnAadn
ZTA(c1X+c22)=[O] KOl ETTOUEVWG (c1X+c22)TA(c1X+CZZ)=[O]

Mou onpaivel 0Tl KABe onueio TNG MOALKAC eVBeiag elval onuelo TNG KWVLKAC . AuTO

OMWG elval dtomo adol EXOUUE HLa UN EKGUALCUEVN KWVLKH .
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Oswpnua : Av amno éva onueio

Tlou BplokeTal £€w amo pia

KwVLKA opilovtal ot

€DATMTOUEVEC TTPOC TNV KWVLKN

TOTE N €UBeia Mou dnuloupyeital B
oo ta onuela emadng eival n

TIOALKI) TOU onpeiou A

Anodel€n : Ano to mponyou EVO A
Bewpnua n AB eivat n oAwkn

guBeia tou B kaL n Al eivatn

moAkn euBeia tou I .AnAadn

X"AB=[0] kat X'Ar=[0] . Emopévuwc

yla KaBe onpeio KB+Al tng

guBeiac Br, loxVeL X'A(kB+AIN=[0] , mou onuaivet 6tL n BI givat n oAk tou A .

Av amno 1o onpeio A & pmopoU e va GEPOUE EPATITOUEVEG TIPOC TNV KWVIKI TOTE N
TIOALKI) TOU A €lvail TO GUVOAO TWV ONUELWY TOUNAG TWV EHATTTOUEVWYV TNG KWVLKAG TIOU
dEpvou e amo Ta onuela IOV TEUVEL TNV KWVLKH L0 TEPVOUOA TNG TToU SLEPYETOL Ao
10 A . AUTO TTIPOKUTITEL AITO TO
niponyouuevo Bewpnua adol kAbe
ONUELO TOUNG TwV epamToOpevVwY Ba
elval culuyég e to A Kat €tol
UTIOXPEWTLKA Ba aviKouv o€ pLa
guBela mou Ba eival n oAk Tou

onueiov A
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Keg@aAailo 3°: Etoela oUOXETIOUEVNG
YEWUETPLOG

OpLoUOC CUCYETLOUEVNC VEWUETPLO

Av Bswpriocou e To PoPOoALKO emimedo amod to onoilo adalpoUpe pLa euBeia £xoupe
OPKETA evlladEpovta amoteAéopata . ATo To TPoBoALko eninedo e€apol e Ta onUeia
HLOG EUDELOC € TTIOU MG ETUTPETEL VAL EXOUE TNV €vvola TG apaAAnAiog .Av oL euBeieg
(i kaLl ‘Téuvovtol TMAVw OTNV € TOTE VLo TO CUCXETLOUEVO EMimedo mou
Snuoupynoape oL {; kat {p

Bewpoulvtal ‘TapAAAnAeg’.

Av e€alpécoupe Tnv Woeatn
guBeia T omwc €xel oploTel

otnv MPOoBOALKH YEWUETPLA

\
\
joo |

T0Te 6U0 eubeieg mou
‘Tépvovtal’ otn { Ba gival
mapAAANAEG Kal €ToL
opiloupue to

ocuoxeTlopévo(n

oponappaAAnALko) eninedo

w¢ To POoPoALKO pe e€aipeon tnv Woeatr euBeia L.

Ze avtiotolyia pe tnv mpoPoALkn YewUETPLa 0pilOUE TOUG CUCKETLOUEVOUG (A
opomappaAANALKOUG) HETAOXNUATLOUOUG TOU EMTESOU WG TOUC TIPOBOALKOUG
HLETAOXNHUATIOUOUG ToU MUESOU Tou adrvouv tnv eubeia T avallolwtn . Exovtag
e€alpéoel v beatn euBela kal Ta Woeatd onueia , Eva onueio TOU CUCKETLOUEVOU
emunédou Ba €xeL ouvteTaypeveg TNG LOPDNAG (X1,X2,X3) HE X3#0 1 o€ LoodUvaun ypadn
(Y,Y2,1) HEe y1= X1/ X3, V2= X2/ X3 -Otav avadepopaote oto onpeio (x1,X2) O EvwooUue To

onUeLo (X1,X2,1) . Av €xou e €va MPOBOALKO LETAOXNUATIOUO TTou adrvel Tn
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avaloiwtn Oa mpemnel ta onueia tng eubeiag x3=0 va amnelkovilovtal o€ onpeia TNG

dlag eubeiag n oto cuoTnuA

- ’ ’ ’

X1 = 011X 102X 2+013X 3
- ’ ’ ’

X2 = 01X 102X 2+03X 3
7 7 7

X3 = 031X 1+032X 2+033X 3

av x’3=0 Ba eival kat x3=0 .0note N teAevtaia elowon ylvetal asz;x’i1+o3x’>=0 yla
omoLadnmote x'; X', . EMouévwg a31=03,=0.Akopa adol €xoupe BewpnoeL OTL yla OAa Ta
ONUELD TOU CUCXETLOUEVOU EMMESOU lval x3=1, Ba TpEMeL a33=1 . TEALKA oL

HETOOXNUATIOMOL Ba €xouv Tn popdn
X1 = (111X'1+(112X'2+(11

y) y) all alZ
X7 = 01X 1+0X >+0 HE #0.
Oy Oy
Onwg kat oto poPoAko emninedo n dtadikaocio aAlayrng CUVIETAYUEVWY Elval
OUGCLOOTLKA €VaC TIPOBOALIKOG LETAOXNUATIOMOC £TOL KOL OTO CUCXETLOMEVO ETMESO N

napanavw Sladikacia meplypadel Kal tTnv aAAayr CUVIETAYUEVWVY OTO CUCXETLOUEVO

eninedo .

OL HETAOXNUATLOUOL TOU CUCXETLOUEVOU ETILMESOU OTIWG £XOUV TIEPLYPAdEL TTapamAvw

amoteAoUV opada pe mpaén tn oLvVOeon Kal n popdr TOUC OE CUCXETLIOUEVEG

X' = +
OUVTETOYHEVEG €lval Il px+a, L#0
Xy = ﬂxz +a,
o Av B=1 éxoupue petadopd

e Av a;=0,=0 éxoupe SLOTOAN Kal oTNV €L0LKN epimtwon omou B=-1, éxoupe

KEVTPLKI) CUUUETPl
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ZUOXETLOUEVOC AOYOG

O OUOYXETIOPEVOG AOYOG UTtopEl va opLoTel pe tn BorBela tou dumhol Adyou. Avta A, B,
I elvaw onpeia tng euBeiag € tote opiloupe A(A,B,MN=R(P_,A,B,I), 6mou P_ eivar to
16eatd onpeio TNG euBelag € .Av €XOUE €VO CUCXETIOUEVO UETOOXNHUATIOMO Ao TV

euBeia € o pa euBeia  tote N ewkodva tou P, Ba eival to 1beatd onpeio tng ¢ , £otw

P'_ . Tl TtOov OUCKETLOMEVO AOYO EXOULE :
A(A,B,N)=R(P_,AB,N=R(P’, ,A"B"I")=A(A",B",I")

Omnote , ONMWCG Kal 0 SUTAOG AOYOG , 0 CUCXETLOMEVOG AOYOG Elvat éva avaAAOLwTO TNG

OUGXETIOMEVNG YEWHETPLAG .

‘Exovtag e€alpéoel TNV 1&eatn eubela kal ta lbeatd onuela , Eva onueio Tou
OUOXETLOMEVOU eTéSoU Ba €xeL CUVTETAYUEVES TNG LOPDNAG (X1 X2,X3) ME X3#0 N o€
tooduvapn ypadn (y1,y2,1) HE y1= X1/ X3, V2= X2/ X3 -Av Ta A, B £XOUV OTO GUCXETLOUEVO
emninedo ocuvteTayuEVEG (ag,05,1) Kat (B1,B2,1) Tote KGO onueio Tng euBeiag mou opilouv
Ta A kot B Ba €xeL ouvteTaypuéveg X=kA+AB=(ka;+AB1 , Ka+AB; , K+A) . ZUUPWvVA UE Ta
TIAPATIAVW UMOPOUHE Vo Bewpriooupe OTL K+A=1 Kal emopéVwW X=kKA+(1-k)B .Ztnv
TeAeutaia oxeon OMwe €XeL OpLOTEL TO onpeio X, 0 KAOE TN TOU K OVTLOTOLXEL

HOVOSLKO onUelo X UE CUVTETAYMEVEG (X1,X2,1) , yla TIG omoleg elval

(X1,X2,1) =k(at1,0,1)+(1-k)(B1,B2,1)=(Kats+(1-k)B1 , Kotz +(1-K)B , 1) 6ou Abvovtag wg Pog

=B =Zz_ﬂ2_
a-p a,-p

TO K TIOLLPVOULE K=

Adou ta A, B eival onpeia tng € kot to A-B Ba eival emiong onueio tng € .
Ouwg A-B=(a;-B4,0a,-B,,0) ,mou onuaivel 6tL to onueio A-B gival to beatd onpeio P
Exoupe A-B=P_ NA=B+P_ , X=kA+(1-k)B=kP_ +B kat o cuoxetiopévog Adyog yivetal

A(A,B,X)=R(P, ,ABX)=R(P_, B+P_,B, KP_+B)=k/1=k

Emopévwe o cUoXETLOUEVOG AOYOG TpLwV onpeiwy pog euBeiac A,B,X eival o aplOuog k
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AABX)=k=2a "L _ 2= P
a-p a-p

¢ EukAeidelag yewpetplag

. Auti n ékdpaon elvat kat n Ekdpaon Tou amiov Adyou

, 1 .. ., , , ,
Av Bewpriooupe K = > TOTE OMWG KAt otnv EukAeibela yewpetpla , To onpeio

1 , , , .
X= 5 (A+B) eival To cuoxetiopévo péEoo Tou AB kal n oxéon

1
=—1 poag Seiyvel OtL taL

1
RIAB, 1 (A+B), P, )=R(AB, T (A+B), A-B) =224 _ 2
2 2 “H 1.(_1)

2

onueia A,B, to p€co tou AB Kal To Loeato onueio tng AB gival appovika culuyn
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OL KWVLKEC TOULEG OTN OUOYETLOUEVN VEWUETPILOL

3TN CUOXETLOMEVN YEWUETPLA OL N EKHUALOUEVEG KWVLKEG UTTOPOUV VA
KaTnyopLomolnBouv o€ TPELC KATNYOPLEG avaAoya LE TN OXEON TNG KWVLKAG HE TNV
deatn euBeia € . EtoL av n € TEUVEL TNV KWVLKA o€ SUO onueia €xou e UTtEpPBOAN, OE

€va €xou e mapafoAn evw av &€ TNV TEUVEL EXOUHE ENNeLdn .

UTTERR QAR

W/

TTORORB oA EAEIN

A¢ BewpnooUUE TN YEVLIKN Hopdn e€lowong pLaG KwVIKNE tou deifape OTL elval n

2 2 2 ' It ’
1X1 +0)X2 +033X3 +2 AoX1X2+2 Ai3X1X3+2 Au3X2X3=0 Kat avalnToULE TOL KOWVA ONELD UE

Vv Woeatn eubeia mou €xeL e€lowon x3=0, omote kataAnyou e otn e€lowon
a11X12 42 allex2+a22x22 =0 pe Stakpivouoa A=4(a122-a11a22) . Emopévwg

®  Q,>-01105, <0 €Xoupe ENewdn
e Q,°-04105, =0 €xouue mapaBoln

2 14 I
® 0 -010; > 0 €xoupe uTtepBOAN
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Oswpnua : Ta péoa mapdAAnAwyv xopdwv TOU TEUVOUV LA KWVLKA aviKouv o€ euBeia

Anodeién: av Bewprooupe Vv Woeatn eubeia T katL ovopdoou e A tov moAo tn¢ T kat
Bewpriooupe P éva onueio tng  anod 1o onoio pépvoupe eubeieg anod to P (mou yia tn
OUCXETIOMEVN YEWUETPLA lval LETALL TOUG MAPAAANAEG , TOTE T AKPA TNG XOPONG UE TO

HEoo KoL to P Ba amoteAoUv appovikn TETpada.

L

‘Etol ta péoa Ba eivat culuyn e to P kal emopévwg Ba avrikouv otnv oALKH euBeia

Tou I TtoU TEPLEXEL KAl TO ONUELO A.

Otav n kwvikn dev eival mapaBoln tote n Weatn eubeia T Sev mepléxel Tov OO TG A.
H appovikr opoloyia e kKévtpo to A Kal afova tn  amelkovilel TNV KWVLKN 0TOV €AUTO
TNG. & OPOUG TNG CUOXETIOUEVNG YEWUETPLAG N KWVLKN ATEKOVIETAL OTOV EQUTO TNG UE
CUUMETPLA WE TTPOG KEVTPO , UE KEVTPO TO A . ETOL TO A ovOATETAL KEVIPO TNG KWVLKNAG

Kall KaBe euBeia ou SLEpxetal anod 1o A elval SLAUETPOC TNG KWVLKAG.
MapAoTtaon KWVLKAG OE CUOXETIOUEVEG CUVTETAYUEVEC

Onwg kat oto poPoAko eminedo , pe KATAAANAEG AANQYEG CUVTETAYUEVWV

KOTAA)YOUHE OTL N YEVLKA HopdN

o TapPaPOAAC Elvatl X22=x1
o EMewnc sivan X2+ xo2=1

o umepPOAAcC eival x> x2°=1
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EpBado otn oCUCXETIOUEVN VEWUETPLA

2Tn otolxelwdn yewpetpila to epPpado opiletal pe tn Ponbela tng anodotaons. Itn

OUOXETLOUEVN YEWUETPLa opiloupe To epPado we eENG:

Oswpou e éva xwpio D .Av A(D) = ” dx,dx,| eivat to epfado tou xwplou kat

D

X1 = CI11X'1+C112X'2+C11

Q. Oy
Ay Oy

Xy = 01X 140X 40,  pE A= # 0 elvol €vag CUOKETIOPEVOC LETOOXNUATIOUOG

Tou amelkovilel To D o€ éva ouvolo D', tote A(D’) = TIOU QO TLG LOLOTNTEG

_U dx', dx',

D'

ToU SutAol oAokAnpwpatog ypadetat A(D’) = . To epBado mapouaotalet

H Adx, dx,
D

evbladépov otn nepintwon g ENewdng o av xeL TOTo ax,” + BX,” =1 pe a>0 kot

” dx,dx,

D

B>0 tote A(D) =

= ﬂ dxpx;ﬁ.

ax?+px2<1
Oa XPELOOTOULE TO MOPAKATW Bewpnua Loewner kot Behrend

Oeswpnua: Av K lvat pot KAELOTH , KUPTH YPAUUN , TOTE oo OAeC TI¢ eAAeleLg mou
€XOUV €va SOOUEVO KEVTPO Z KaL TIEPLEXOUV TO K UTIAPXEL aKPLBWG PLa e EAAXLOTO

euBadov.

Amnobeln: Av E, E’ eivat Suo eAAelelg pe tnv mapandvw dloétnta, SnAadn otL €xouv
0 eAdxLoto epBasdd tdte autég ouprtintouy . Av E: a X’ + B X,° =1 koL E
X’ + BX,° =1, 0a givar a; X + BX,° <1 kat a,X’ + B,%,° <lywa onotodrmote

onueio tou K adou ot E kat E' mepléxouv to K. Tote kal n e€lowon
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a +a + L , , ,
L 5 2%+ A Zﬂz X, =1 Ba maplotdvet ENewdn pe to (810 kévipo kat Ba mepLEXEL TO

K.Ta epfada twv Tplwv xwplwv mou opilouv oL eAelelg Ba eivatl il , il ,
NG N (279

2 , , , , , .
. AdoU untoBEoape otL oL E kat E” €xouv eAaxioto eufado mpémnel

Ve +a)(B+5,)

27 S __ 7
J+a,)B+B,) B up,

(e +a,)(B+B) S4Jan S, B, - Opwg amd Ty aviooTnTa aptOUNTKOU YEWHETPLKOU
HEoOUL glvatl Zﬂfalaz <oy +a, Ko 2, fﬂlﬂz < B, + B, kaL oL LooTNTEG LoxUouv av ¢ = a,

kot S = S, .Anhadn ol E kat E” cupmintouv.

Anhadn (o +a,) (B + ) Sbaf=4a, b, N
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KepaAalo 40 : Metpikol ywpol

O METPLKOC XWPO

H e€aipeon plog eubeiag amo to mpoBoAiko emninedo pog E6wWOE TN CUCXETIOUEVN
YEWUETPLA N omola pag €dwae TNV €vvola Tng mapaAAnAiag kot Twpa ival puoLko va

ovalnTriOoULE TNV £VVOLA TNE AMOOTOONG KOL TOV TPOTIO TTOU UTOPEL va eloayBel.
H anootaon Vo onueiwv A kot B mpEMEL val LKAVOTIOLEL TLG TTOPOKATW LOLOTNTEG

e H amootacn AB sival €vag pn apvnTlKOG MPoyATIKOG aplOuog , kot AB=0
Av kal povo av ta A kot B tautiovrtal
e Eival AB=BA

e |loxUeL n TpLywVLIKA avicotnta , SnAadn AB+BI>Ar

Av yla mapadetypa AB=1, av A kat B eivat Stadpopetika kat AB=0 av A , B tautilovtat

TOTE Ol TAPAMAVW TIPOUTOOECELG LKOVOTIOLOUVTAL .

‘Eva cuvoAo amno onpeia R epodlacpévo pe pla ‘andotacn’ mou opiletol Omwg

TIOPATIAVW OVOUATETAL LETPLKOG XWPOG.
‘Eva Ao TtapdSetypa pHeTpikol xwpou arotelei o RY dmou mepléxel tig v-adeg

X=(X1,X2,---Xv) KO €lva epodlacpévog pe tnv anootaocn dy(x,y)=max{|x; — v;|},

i=1,2,...,v .Av akopa Bewprioou e to (610 cUVoAO e SladopeTiki amootacn
da=Xiq 1% — v

Y10 (610 oUvolo onueiwv opiletal Kal n yvwotn pag EukAeidela anootaon
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d4=(2§§’11 (xi — yi)z)l/2 n omola LKAVOTIOLEL TNV TPLYWVLKI avicoTnTa oo TV avLootnTa
n 2 n 5 n 5

Cauchy-Schwartz: (Z(Xi =Yy - Zi)j < (Z(Xi -Y) j(Z(yl -7) j
i1 i1 i1

av B€ooupe ai=x;-y; , bi=y;-z; yivetal
(i[(xi - yi) + (yi —1 )]j = [i(xi - Zi)) n

d,* (X 1Y)+2(Zn:(xi 8% _Zi)j+d42(x Y) <d (X,Y)+2d,(X,Y)d, (Y, Z) +d,°(X.Y)

i=1
KOl LE CUUTIANPWON TETPOYWVOU OTO B LEAOG EXOULE :

n

d42(X'Y)+2EZ(Xi -y, —zi)J+d42(X,Y) <d,’(X,Y)+2d,(X,Y)d,(Y,Z)+d,”(X,Y) (1)

i=1
n 2 n
Opwg (Z(Xi — Zi)j = [Z[(Xi —y.)+(Y, = 2,)]F mou eivat to aplotepd pérog e (1) ko
i=1 i=1

étoun (1) v'tvstat(i(xi —Zi)j <[d,(X,Y)+d,(Y,2)F 4 d,(X,Z)<d,(X,Y) +d,(Y,2)

i=1

Akopa oto i6lo cuvolo pmopel va oplotel n anmootacn

ds=( Xzt (xi _yi)2)1/4=\fd4(X,Y) glvat

UETPO, yLATL av yLa Toug BeTikolG K A, elval

K<A+u T(')TE\/;S\/I-i-\/;

Ytov EukA£ideLo xwpo TwV TPLWV SLOOTACEWV
R av Bewprjooupe T odaipa KEvipou

0(0,0,0) kat aktivag r, Ba €xel e€lowon

3

D oxP=rikatavA(xyxxs),  B(yuyays)

i=1

elval onueia tng odaipag opilouvpe wg
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anootoon Twv A Kat B tnv

noootnta s(A,B)=
3

rArc(cos[» xy, /r*]) mou
i=1

ekdpaleL To yopevo ro omou
0 n ywvia mou oxnuatilouv ot

aktiveg OA, OB tn¢ odaipag .

Kuptd cUvoAa

Ye avahoyia pe Tnv EukAeidela 1o€a Tou euBUYPAPUOU TUAUATOG , Opi{OUE KAl OTO

OUCXETLOMEVO eMinedo Ta TUAHATO WG EEAG

‘Eotw A, B onpeia Tou cuoxeTLopEVou emutédou . To cUVOAO Twv onueiwy TNG Lopdng
(1-0)A+6B drtou 0<B<1 OVONATETAL AVOLKTO THAKA S (A,B) . AV yLOl TO B £XOUME TIC TUHEC

0 <6 <1 tote opiloupe TO KAELOTO TUAUA S(A,B)
AkOpa opillou e TNV €vvola TNG KUPTOTNTOG OMWGE Kol otnv EukAeidela yewpeTpla

‘Eva cUvoAo onueiwv M 0To CUCXETIOUEVO eTtimedo AEUe OTL Elval KUPTO av yLa
ornotodnmnote {eVyog onUeiwv A Kal B mou avrikouv oto M toTe Kat To TuRpa S(A,B)

avnkeLoto M .

Mua Baotkr évvola oTnv KUPTOTNTA €LVl KAl OL YPAUMES OTAPLENG TTOU OE €val KUPTO
ouvolo K opiletat wg €€Ac: H € T€uveL to K

o€ £va TOUAQXLOTOV onUeilo Kat n € ‘adrvel’

to K oto 1610 nuLeninedo os oxéon e TNV €. E

ATO TOV OpLOUO N € SV TIEPLEXEL ECWTEPLKA

onueila tou K .Amtodelkvietat 6tLav 1o A

elval cuvoplako onuelo evog Kuptou
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ouvoAou K tote opiletal n ypapun otnplEng tou K ou Stépxetal anod to A.
KaBe epamrtopévn tng ENAelPng eivat ypapun otnpténg tng EAAewdnc.

Oa €0TLACOUNE KUPLWG OTN KUPTOTNTA TIOU EXEL OXEON HE TLG KWVLKEG TOUEG MLa Ko Ba

poc Swoel ouoLwdN CUUTIEPACUATA OTO LETPO OTA TTAPOUKATW .
Ye ox€on e pLo Kwvikn C ol euBeieg xwpilovtol o€ TPeLC KAAOELG :

e OLedamtopevegng C
e OLtépvouoeg tng C, TOU TEUVOUV TN KWVLKN o€ dU0 onueia

e OLeuBeieg mou dev tépvouy tn C

Av 80U ue TNV mapandavw katnyoplonoinon duitkd Ba xwplooupe ta onueia ot Tpeic

Katnyopleg :

e Ta onueia ou Bplokovral MAvVwW oTNV KWVLKN .
e Ta onueia mou avnkouv og dUo epamntopeves tng C.

e Ta onueia mou dgv avrkouv og Kapld epantopévn tng C.
Toa tedeutaia Aépe OTL gival Ta pn edpantopeva onpeia tng C yla ta onola LoyUEL :

To un epantopeva onpeia plag EAAedng N pag mapaBoAng anoteAovv Eva KUPTO

oUvoAo .

Anodeién : Av ta A, B eivat onueia mou dev avikouv oe kapla epamtopévn Tote n AB
Ba elval TEvouoa TNG KWVLKNAG Kal av urtoBéooue OtL to I elval onuelo TOu TUAUATOG
AB amo to onoio pnopou e va

dépoupe epanmtOpeveC Mpog TNV

KWVLKN . AUTO onpaivet OtL n Wdeatn

guBela T TEUVEL TNV KWVLKA KoL

EMOMEVWC N KWVLKNA €lval utepBoAn

TIou €lval Atormo
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ZTOLYEiO LETPLKOU XWPOU

Ze éva LETPLKO Xwpo av To onueio X(t) ,a < t < B omou X(t)—= X(t,) kabwg ti—t, Aéue
OTL To oUVoAo X(t) elval pia ypappr oto HETPLKO XwpPo. MmopoU e va oploouE TO

UAKOG UL YPOUMAG av Bewprjoou e pia Stapéplon A tou [a,B] pe
A: a=to<t;<t,<...<t,=P Kal TO KOG TNG YPAUUNG ELVOL TO EAAXLOTO AVW GPAYHA TOU

n
aBpoiopatog Z X (t) X (t,_,) Ao TNV TpLywvikn avicotnta kaBe aBpolopa tng

i=1
napanavw popdng Ba eivat peyalutepo 1 too amno tnv andotacn X(a)X(B) .Av LoxveL n

LootnTa N ypopuun Ba ivat to eubBuypappo tunpa X(o)X(B) .

Mua (petpika) euBeia L oto petplkd Xwpo R Aépe OTL elval éva cUvoAo amo onueia X(t)
TIOU €LVOLL LOOUETPLKO WE TOV Afova TWV MPAYHATIKWY aplBuwy .AnAadn n anodotacn

X(t)X(t2)= |t, —t,|

Ma tov 0pLopod TNG KABeTOTNTOG B EPYAOTOUE OVAAUTIKA BEWPWVTOC UL LETPLKA

euBela L otov R kat éva onueio A .Tote AX(t) = oo kaBwg t— £ 00 Ao TNV TPLYWVLKA

aviootnta aipvou e AX(t)+ AX(0) > X(t)X(0)= |t|
Ertiong AX(tq)+X(t1)X(t2) >AX(t2) kat AX(to)+X(t1)X(t2)>AX(t1) mou ypadovtat

|AX (t)-AX (t2)| < |'[1 —t2| AUTO Seiyvel OtL n AX(t) elval plar cuvexng cuvaptnon Kot

EMOUEVWC TalpVEL EAaxLoTn T (apoU oL TIHEG TNG ival OETIKEG) Og KATIOLO ONUEio

H=X(to) .To onuelo auto ovoudletal ixvog tou onueiou A otn petplkn euBeia L.H
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napandvw Stadkaocia pag e§acdalilel tnv vTapén ixvoug Kal EMOUEVWG TNG KABETNG
guBelag aAAa bev e€aodalilel tn povadikotnta autng .H KaBetotnTa £XEL AETN OXEON

HE TOUG KUKAOUG KOlL TNV KUPTOTNTA TOUG .

KukAog K(M,8) og peTpLkd Xwpo lval To UVOAO Twv onueiwy X yla ta onoia MX=6>0

.To ecwTtepko Tou KUKAOU cupPBoliletal U(M,X)<b , evw o 6lokog o MEPLEXEL TA

onueia tou kKUKAoU pall Pe Ta ecwTePIKA onueia cupBoAileTal U (M,8) <6.

Av 6\oL oL KUKAOL OTO LETPLKO XWpOo R elval kuptol Tote OAoL elval yviola kuptot

21O MAPATMAVW OXAHO UTIOBETOUE OTL 0 KUKAOC K(M,8) glval kupto oxrpo aAAd Oxt
yvioLa Kupto .Emopévwe mepléxel Eva euBuypappo tunua S(A,B).Emidéyou e Eva
onueio I tou AB Stadopetikd amno ta akpa kol K onueio tou Siokou wote to Kl va

TEPLEXELTO M .AT6 TNV TPLYWVLIKA avicotnta KA<KM+MA=KM+MTI'=Kl kot KA<KB.Av o

elvat To péyloto twv KA kat KB tote o diokog U (M,0) mepiéxet ta A kaw B aAld oxLto I
.AnAadn o diokog (M,o) elval pun Kuptog apa kat o diokog (M,8) elvat pun Kuptog , Tou

silvat artoro.

OL kUKAoL 0TO PETPLKO XwpPo R glval kuptol av Kal povo av onolodrnmote ocnueio tou R

£X€L povadLKo ixvog oe omoladnmnote eubeia.

63



Anédeién: Eotw OTL 6AoL oL kUKAoL glvat
KUPTOL .2TO MAPAKATW OXAHA
umtoBétoupe 6tLTo A €xeL Svo ixvn H,I
otnv € .Tote yla onolodnnote onueio A
Tou Tunpatog HI eivat AA>AH=AT=c .0

6lokog (A,0) amo tnv unoBeon eivat

KUPTOG Kol Ba tepLéxel To TUAua Al . Apa
Ba elvat AA=c nou onpaivel 6tL o

KUKAOG (A,0) 6€ Ba elvatl yvnola Kuptog mou elval atomo

A

HA T 3

Avtiotpoda av untoBEcoupe OTL KABe onueio Tou R €xel povadiko ixvog og onoLadnmote
guBeia kal urtoBEtoupe OtL urtdpxel KUKAOC (I,8) mou Sev elval KUPTOC KAl EMOUEVWE O
blokog Ba mepléxel dvo onueia A’ kat B’ yla ta omoia kamoLo ano ta onueia tou A’'B’
6¢e Ba Bploketal oto Sioko . Etol TA” kot B’ Ba eival pikpotepa 1 toa tou 6 kat NB>6
.Ouwg n andéotaon MNX, émou X tuxaio onueio tou A'B’ elval cuvexng cuvaptnon kat Ba
undeviletal avapeoa ota A’ kat B kat avapeoa ota B kot B’ .Apa Ba utdpxouv onpeia
A kaL K pe TA=0, IK=0.To I Ba €xeL povadiko ixvog otnv euBeia €otw to H mou b¢
uropel va eivat to A r} to B ) to K kat ac urtoBeooupe OTL BplokeTal avapeca ota A Kal
B .KaBw¢ éva onueio kwveital oto MK, to ixvog Tou Kiveital oto HK kal emopévwg
urtapxeL onpeio Xo Tou MK tou €xel ixvog 1o B. Eivat XoB>=IB-MXg>=IK-MXo=X,K kat adpol

To B elvat ixvog XoB<XoK mou eivatl datomo.

64



IoOLLETPLEC OE PETPLKOUC XWPOUGS

Y€ €va PETPLKO Xwpo omou d(A,B) eival n amodotacn U0 CNUELWVY TOU HETPLKOU XWPOU ,
n anewkovion f Aéue OtL eival Loopetpia otov petpikd xwpo av d(f(A),f(B))=d(A,B) ya
omoLadnmote onUela TOU PHETPLKOU XWPOoU . AnAadn Hla LoopETpla Statnpel Ta HAKN .
Mua Loopetpia eivat mavrote 1-1 yiati av A#B Ba eival d(A,B)# 0 apa kat
d(f(A),f(B))#0 kat emopévwg f(A)#f(B).AKOUA OL LOOUETPLEG OE EVOL LETPLKO XWPO HE
npagn tn ouvBeon eivat opdda . Oa eEETACOUUE OPLOUEVEG EVOLADEPOUTEC YEWUETPLKEG

LOLOTNTEG TWV LOOUETPLWV

» Mua oopetpia mou adrvel otabepa dUo onueia pLag eubeiag, TOTE €xeL
otaBepa onueia OAa ta onueia TG evBeiag. AUTO MPOKUTTEL APECO OO TN
oxéon M=AA+(1-\)B

» Av Lo Lloopetpla €xet Tpla pun ouveuBeloka onpeia A,B,I otabepad , TOTE €ival n
TOUTOTLKA. Av Bewprjoou e Tuxaio onueio M tou emunmédou kal €va onpeio A tou
TUpatog AB kat E elvat To onpeio Topng tou AM pe to Bl ,tote ta A kat E pe
Baon tnv mpwtn W81o6tNTa Ba ival otabepd onpela TNG AMEIKOVLONG AP KAL N
AE Ba nephapfavel povo otabepd onpeia kot TEALKA n ameLkovion Ba elvat
TOUTOTIKN

» Tpla pun cuveuBelakd onueia pall pe Tig elkOveg Toug poadlopilouv pia
oopetpia. Av f, g ametkovifouv ta A ,B,F ota A’ , B, I’ tdte n g of Ba éxet
otaBepa onueiata A, B, I kot pe BAon To mponyoUUEVO cupnépaopa Ba eivat

N TAUTOTLKN amelkovion , dnAadnf=g.

JUUMEPAOUATIKA UL LOOMETPLA Bal €XEL €lte KavEva
otaBepd onuelo eite éva akplBwe otabepod onpeio ite
pLa euBeia mou OAa NG Ta onueia Ba eival otabepa .
Otav n wopetpia ivat evéMEn , Snhadh n 2 = fof eivaun

TOUTOTLKN TOTE Ba £X€L €va TouAdyLlotov otaBepd onpeio

, adou av f(A)=B Ba eival fof(A)=A kat to kéEvipo M Ttou B \

Tunpatog S(A,B) Ba eivat otabepd . I autr tnv
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niepintwon AEUE OTL EXOULE CUUUETPLO WG }
T(POG KEVTPO HE KEVTPO To M Kal to M elvat To

HOVOSLKO oTaBEPO ONUELO TNE ATIELKOVLONG.

ZTnV nePMTWOon Tou yLa tnv eVEALEn , Ta 4

otaBepad onpeia eival onueia pLag eubeiag €

TOTE £XOUE OUUUETPLA WG TIPOG TNV UBEeia €

miou Ba deifoupe OtL elvat povadikr). Ito

Tapanavw oxnua av A’ eival n eikova tou A

TOTE TO KEVTPO Tou AA’ A Ba BploKeTal MAvVwW OTNV € Kal yla éva Tuxaio onueio tng e, M
Sladopetikd tou A Ba gival

2d(A,M)=d(A,M)+d(f(A),f(M))=d(A,M)+d(A’,M)>d(A,A")=2d(A,A) .AnAadn

d(A,M)>d(A,A) , mTou onuaivel 0tLTo A gival To (xvog Tou A mavw oTnV € IOV ivat

HOVOSLKO Apa KAl N QTTELKOVLON Elval Lovadikr).

Ye avtiBeon pe tnv EukAeidela yewpeTpla N CUPHETPLO WG TTPOC LA oTtoladnmoTe
guBeia Sev opiletal mavta aAAd amoSelKVUETAL OTL AV LA LOOMETPLA £XEL oTABEPN HLaL
guBeia € TOTE AUTA Elval N CUMUETPIA WG TTPOG TNV €. MepLka evdladépovta

CUUTEPAOCLOTA YL TIG CUMHETPLEG WG PO euBeia elval Ta €EAG:

» Av opiletal n cuppetpia @ wg nmpog pa eubeia € , ToTe opilovral oL KABETEG
guBeieg otnv € kaL n O anelkovilel kAOe KABETN TNG € OTOV €EAUTO TNG.

» Av oL KUKAOL Elval KUPTA OXA AT KOL N CUMHETPLO W TTpog pLa euBeia €
oplletal 10te N kaBetdTNTA ElvaL CUMUETPLKA .AnAadn av €' | & totekalL € | ¢
Av A eival to onueio Toung Twv € kat €' kat B Tuxaio onueio tng € .Av I eivat to
(xvog Tou B otnv £’ tote n ouppeTpla
amnelkovileL o [ og onueio A tng €’ e

Br=BA. H povadikotnta tou I pag Sivel 8 A £

otL ta I kat A cupmnintouyv kKat apa

CUUTILTTOUV KOt e TO A. ¢
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Mua LoopeTpla Ttou €xeL éva akplBwg otabepo onpeio P mou Aéyetal kévipo,
ovoualetal otpodr YyUpw amod to P kat meptAapBavel Tn cuppeTpia wg pog to P. MNa tig

OTPOdEC £XOUUE TA TIAPAKATW YEWUETPIKA CUUTIEPAC AT

» Mt otpodn Ue KEVTpo To P eival mpoodilopioun amnod to P kat éva onueio A padl
LE TNV ELKOVA TOU .

» H ouvBeon Vo otpodwv f, g yupw amo éva onueio P elval €ite n TaUTOTIKN
QMELKOVLON ElTE pLa otpodn yupw amo to P . Av f, g eivat SUo otpodég yupw
amno to P tote Ba €xeL otaBepd onpeio to P . Av dev €xel aANo otabepod onpueio
TOTE n ouvBeon fog Ba eival otpodr yupw amod to P. Av umtapyel kKat dAAo
otaBepd onpeio ektog tou P, to A tote f(g(A))=A f F1(A)=g(A), Snhasdh Ba
éxoupe 8U0 oTPodEC TIC f1 KaL g TTOU £XOUV KOO KEVTPO , Kowd onpeio A kat
Kouvr) elkova f(A) ondte clpdwWvA e TO TAPATIAVW CUUNEPACHA Tipoadlopilouv
aKpLBWE pia otpodr . Apa =g kat fog=I .

» Avolf,gelval cuppetpleg we Pog TIg eUBEleC €1 KaL €, TTOU TEUvVovTAL OTOo P
TOTE N oUvBeon fog eival otpodr| pe kévtpo to P . H fog elval Loopetpla mou €xel
To P 01aBepd onpueio kat av €xel kat AAAo otabepo onpeio A Stadopetiko tou P,
Ba eivat : F1(A)=g(A) .Opwc n cuppetpia we mpoc euBeia sivat evéNEN kat
enopévwe f=f 1, omote f(A)=g(A) kat tpa To kévtpo tou S(A,f(A) Ba avrkeL otV
€l kat otnv €2 énAadn Ba eivaL to P, mou eival atormo . TeAwkd 6e Ba umapyeL

aA\o otaBepd onpelo kat n Loopetpia fog Ba eival otpodr) pe kévtpo to P
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Ke@aAaio 5°: Métpo Minkowski -

EvkAeldela yewpetpia

Métpo Minkowski

21N CUOXETLOMEVN YEWUETPLa Selae OTL 0 CUOXETIOMEVOG AOYOC TPLWV CUVEUBELOKWY

onueiwv kavorotei tn oxéon |A(X,Y,Z)|=

Omou da(X,Y)=[(x2-x1)?+(y2-y1)21

d,(X,2)
d,(X,Y)

To mpoBAnua ou €06eoe o H. Minkowski (1864-1909) sival va mpoodLloplotouv Ta

nipoBoAika pétpa m(A,B) tou elval oploMEVA OTO CUCXETLOUEVO EMIMESO Kal

m(X,Z)

iavorolouy tn oxéon |A(X,Y,Z)|= Xv)
m(AXx,

Emopévwe ota mopakatw otav avopeEPOUAOTE
o€ UETPO, aUTO Ba eival pétpo Minkowski kat n
oavtioTolyn YEWUETPLO OTO CUCKETLOUEVO EMinedo

w¢ N yewpetpia Minkowski .

Apxka Ba anodeifoupe OTL OL ATMEVAVTL TTAEUPEG

ntapaAAnAoypdppou ival ioeg

Onwcg daivetal oto duthavo oxnua AB kat A’'B’
elval amévavtl mAevpég mopaAAnAoypa Lo Kall
Y elvat onpelo otnv mpoéktaon tou S(A,B) , evw Z
elval to onueio toung twv S( B,B’) kat S(Y,A”)
.Tote amnod tov oplopo tou petpou Minkowski

m(A, B) m(A',Z)
m(A,Y) m(A%Y)

=|A(AY,B)|=|A(A"Y,Z)|=
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m(A,B) m(A,Z) ,
m(AY) m(A"Y)

m(AY) m(AB)

v b (1)
m(A\Y) m(A,Z)

Av €bOapUOCOUUE TNV TPLYWVLKA aviooTnTa yLo tTa onueia A, A’ Y Ba €xoupe:
m(AY)—m(A A)<m(A,Y)<m(AY)+m(A A"
Av Slatpgéooupe pe to m(A,Y) kat tdpoupe 6plo Ba sivat

1 m(A, A" < m(A"Y) <14 m(A, A"
m(AYY) m(AY) m(A)Y)

m(A"Y)

Katav m(A,Y) — oo tote
m(A,Y)

—>1(2)

Av gpyacTtoU e Opola yla ta onuela A’ , Z, B’ eival

m(A,B)-m(Z,B) <m(A',Z) <m(A,B)+m(Z,B")

(- MEB) (MAZ) g, MEB) oy mAY) >0 MAE) g
m(A'B)  m(A\B)  m(AB m(A"B)
m(A,Y) m(A',Z)

Amo T (2) kai(3) Ba eivat
m(AY) m(A',B)

—1 kot Aoyw tng (1)

m(A,B)

—1 Opwg m(A,B) , m(A’,B’) eival otaBepad Kal eEMopEVWCE elval
m(A',B")

m(A,B)=m(A’,B’) .

Av 0TO TTAPAKATW oXfHa To onueio A avrkel oto S(P, A’), to B oto S(P,B’)kat to AB

elvat mapdMnio oto A’B’ Ba eivar A(P,A',A)=A(P,B,B)=A(A",B'A)

m(P,A) m(P,B) m(A'A)
m(P,A) m(P,B) m(A' B’
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Ouwg m(A, B)=m(A’, A) kaL n mapandavw P

oxéon yivetat

m(P,A) m(P,B) m(A,B)
m(P,A) m(P,B) m(A"B)

(4)

Mou pog mapaméUmneL

otnv opoloBeoia tn¢ EukAeiSelag B

A
lewpetpilag .Me Tov mapanavw Tpomno \ \
A

€XOUUE oploeL TNV opoLoBeoia

Av Bewpr)COUE OTO TAPATIAVW OXNHA TO P WG KEVIPO , MAPATNPOUUE OTL Ta onueia A’

Kal B’ tkavorotouv tn oxéon Xi'= AXi+(1-A)P pe A=m(P,A’)/m(P,A)

Kat Adyw tng (4) Ba eivat m(A’,B’)=Am(A,B)

EMopévwg e TO HETOOXNUATIOMO X' =AX+a; OAa Ta pétpa Minkowski moAAamAaciaovrat
e |/1| .

‘Eva onUaVTLKO QmoTEAECHAL:

OMAot ot kUKAoL glvat yvrola Kuptol mou

Ba to anodeioupe wg €NG:

Eotw (I, 6) kOKAOG pe KévTpo I Kal aktiva

6 kaL A, B elvar onpeia pe m(AT) <o Fe = A
kat m(B,T) <& .Ma va givat yvhola
KUPTOC 0 KUKAOG Ba Tipémel kABe onueio
E tou TApaToC S (A,B) va tkavorotel Tt
A
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oxé¢on M(E,I')<J , nomola aAnBeleL av ta onueia A,B,I eivat cuveuBeLaka.
Av ta A,B,l 6ev eival cuveuBelakd ag urtoBeooupe ot m(B,I") > m(I", A)

Av A gival to onpeio topng g ME pe tnv mapdAAnAn mou pépvoupe amnod to B mpog tn M'A

m(B,A)  m(E,A)
m([,A) m(T,E)

, oUWV pe Ta apandavw Ba sival Tou Ue tn BonBeLa g

m(B,A) < m(E, A)
m(I",B)  m(T,E)

TIAPATIAVW AVLOOTNTAG YpAadeTaL . ATtO TNV TPLYWVLKN avicotnta
KOlL TOL TTOPATIAvW Elval:

m(B, A) - m(T",B) + m(B, A) 1. m(B, A) <1+ m(AE)  m(I'E)+m(E,A)  m(A,T)
m(T", B) m(T, B) T m@T,B)" T mI,E)  m(T,E) ~ m(T,E)

Apa m(l,E)<m(l,B) <& kat n anddelén oAokAnpwOnKe.

dnAadn av o povadiaiog KUKAOG eival yvwotog (Z,1) omou Z=(0,0) , Téte 6AoL oL KUKAOL
elval yvwotol kat to pétpo m(A,B) eivat mpoodlopioLpo yia onotodnmote {euydpl Twv A

Kot B .

‘Evag TPOTOG yla va OPLOTEL TO PETPO M(A,B) yla omoLadnmote onueio Tou emumédou
elvat o €€n¢ : Me tn petadopad X' = xi+a; pe i=1,2 petadpEpoupe to povadlaio kUKAo o€
HLOL KALUTTUAN LE TETOLO TPOTIO WOTE TO onpelo Z va petadepObel oto A mou €xel

OUVTETAYHEVEC (0t1,0)

H kapmUAn ou petadépape TEUVEL TNV NLeuBeia AB oto I kal opiloupe

m(A,B)=A(A,l,B) . Edw daivetal kal n eppovr) ota Kuptd cuvoAa adou n povadlkotnta
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Tou onpeiou I e€aodpalileTal pe to
YEYOVOG OTL 0 povadilaiog KUKAOG eival
yviolo Kuptr KapumuAn . Etol opiloupe

TO HETPO avapeoa o SUo omoladnmote

ONUELO TOU CUCXETLOUEVOU ETMTESOU T = A
.Npémnel va 81KaloAoyrioou e OTL TO

HETPO TIOU KATAOKEUAOAE EXEL TIG

L8LOTNTEC TOU HETPLKOU Xwpou . To

m(A,B)=A(A,T,B) eival avaAlolwTo pe Tn A

CUMMETPLO WG TIPOG KEVTPO To (A+B)/2 kot

€tol m(A,B)= m(B,A) . H armtddeLén yla tnv Tplywvikn aviootnta Holalel Ye TV amodelén
OTL oL KUKAOL elval yviiola Kuptol . ZuykekpLpéva Bewpol e Ta onueia I kat A Kat éva
onueio B mou &ev avrkel oto TuRpa M Kal mpéneL va del€oupe OTL

m(r,B)+m(B,A)>m(l,A)

Itnv mapaAAnAn amno to I mpog tn BA Bewpol e onpeio A pe m(A,IN)=m(B,I) kat E to
onueio toung A kat AB . Etvat

m(B,A) m(B,A) m(E,A)
m([,B) m([,A) m(T,E)

(1) yrati ot BA ko TE eivatl mapAdAAnAEG Kal ot

OUOXETLOUEVOL AOyoL lval iool Omw¢ €xou e Seifel mapandavw .Av OewpricoUUE ToV
kOKAo K(I,8) , ormou 6= m(A,lN=m(B,l) mou eival yvioLa kuptog , Tote to E Ba sivat
EO0WTEPLKO onpuelo tou dilokou , dnhadn m(l,E)<d=m(l,B) katL ano tnv (1) Exouvpe

m(E,A)<m(B,A) Kol EMOUEVWG
m(l,A)= m(T,E)+m(E,A)<m(l,A)+m(A,B)

H mapamdvw Kataokeun Unopet va mpaypotononBel av otn 6€on tou KUKAOU
Bewprnoou e pLla KAELOTH , yVvroLla KUPTH YPOUUN HE KEVTPO [ TTOU €XEL CUVTETAYUEVEC

(V1,¥2) . H petadopd Ba €xet popdn X'i=xit(ai-yi) .
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EpBadd otn yewpetpia Minkowski

Emeldn n kaBetodtnta otn yewpetpia Minkowski dev eival téoo amnin 6co otnv
EukAeibela yewpetpla , to epPfado opiletal pe tn Bonbela tou povadiaiov KUKAOU , O€

avtiotolxia pe To Tetpaywvo tng EukAeidelag . EMAEYOUE CUOXETIOUEVEG

OUVTETAYUEVEG X1, Xo WOTE ” dx,dx, =7 koL opioupe To pPado piag emdavelag D
u(zd)

wg A(D) = [ dx,dx, .

JUMUETPLEC oTn YewpeTpia Minkowski

ITn yewpetpia Tou Minkowski , 6mtwg eidape ota mponyolevVa OL LETOPOPA KAl N
OUMUETPLO WG TIPOG CNUELO €lval KOAQ OPLOUEVEG KL €lval LOOUETPLEG . H CUMHETPLA WG
npog euBeia Sev opiletal mavrta kot Onwe Ba dol e MapakATw eival To KAELSL yla To

népaocpa otnv EukAeibela yewpetpia.

Qswpnua : Ie pla yewpetpia tou Minkowski eivatl Suvatr) n CUMHETPLO WG TTPOG HLa

omnotadnmnote euBeia av kal povo av ot KUKAoL eival eAAeleLS .

Amnobelén : Av évag kUKAoG elval EANAeLn , TOTE emeldr) oL KUKAOL €lval opoLoBeToL
HeTaL Toug Ba eival 0Aot ol KUKAOL eAAelPeLs . Atopével Aowrtov va deifoupe OTL av oL
OUUMETPLEC 0€ OAEC TIC eLBEeieg €xouv
vonua tote 0 KUKAOG (Z, 1) Ba eivat n
ENeWPn E pe KEVTPO Z OV TEPLEXEL TO
pnovadiaio bioko (Z, 1) kal €xeL TO
eh\axLoto epPado .H EAAewn E kat o
KUKAOG (Z, 1) Ba €xouv éva
TOUAQXLOTOV KOLVO onuelo ylati,
Sladopetika n E Ba pnopouvoe va
oupplkvwBel mepLEyovtag to Sloko

onodte &€ Ba loyue n anaitnon Tou
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eAdxiotou eppadou . Av A eival To Koo onpeio TOTE Kal TO avTLSLAUETPLKO Tou A’ Ba
Bploketal otov KUKAO Kal otnv EANewdn adou £xouv to idlo kévtpo . Av B eival éva
onuelo Tou KUKAou Sladopetikd amo ta A kot A’ kal I eivat to péco ou S(A,B) . Eival
m(A,Z)=m(B,Z) , m(A,l=m(B,I) mou onuaivel OTL N CUMUETPLA TIPOC TNV eVBEia TTOU
opilouv ta Z kot I' petadépel to A oto B kat adou sivat Loopetpia o pLa EAAedn

e\ayLotou epPadou petadépet TV E oTov €aUTO TNG KOt £TOL 0 KUKAOG elval ENAeLN.

OpLounoc EVkAeidelag yewueTpiag

Oa opilooupe TV EukAeidela yewpetpia pe tn Bonbela tng yewpetpiag Minkowski wg

g8ng :

M yewpetpia Minkowski 6mou ot opifovtal cuppetpieg we npog euBeia , o KABe

guBeia , ovopaletat EukAeidela yewpetpia. H pe Baon to mponyolevo Bewpnua :
Mua yewpetpia Minkowski eivat EUKAELSeLa av Kot LOvo av ot KUKAOL gival eAAEIYELG.

O mapandavw opLopog pag odnyet otnv Umapén MoAAWV EUKAEISELWV YEWUETPLWY TTIOU
e€aptwvtal amno tnv enhoyn tng EANewdng mou Ba opicoupe wg to povadiaio KUKAO .0a
Sel€oupe OUwWG OTL OAeC oL EUKAELSELEC yewPETPieC lval LoodUvapeC . Me Tnv évvola
LoodUVaEG EVWOOULE TNV UTapén evog LoopopdLopoU LETAED TWV OTOLXELWY TOU

ouoyetlopévou emumedou , SnAadn pia 1-1 kat ni anekovion mou dlatnpel Ta unkn.

Oswpnpa: Avo yewuetpieg tou Minkowski m, m’ oto cuoxetiopévo emninedo pe
pnovadilaioug kUkAoug K(Z,1) kat K’'(Z’,1) eival .ocoSUvapeg av Kal Hovo av oTo
OUOXETLOUEVO ETtiMESO OPIIETAL CUCXETIOMEVOG HETAOXNUATIOUOG OTIOU HETADEPEL TOV

K(Z,1) otov K'(Z’,1)

AmnébelEn: Av ot m, m’ eivat LoodUvVapEG TOTE amod Tov oplopo Ba umtdpxetl 1-1
anewkovion @ oto cuoxetiopévo eninedo pe O(X)=X" pe m(X,Y)=m’(X’,Y’) .Adol n ®
uetadépel TG evBeieg oe euBeleg elval CUOKETIOUEVOC HETACKNUATIOMOG . Emeldn ot

OTOOTACELG TTapapéEVOUV (BLeg n elkova tou K(Z,1) Ba eivat K'(D(Z),1) .Av Bewpricoupe
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™ petadopd Y pe Y(D(Z))=Z' téte n ouvBeon Yod petadepel Tov Eva KUKAO AVW OTOV

aAlho.

Avtiotpoda , urtoBEtoupe ot opiletal n @ nou petadépet tov K(Z,1) otov K'(Z',1) .
Eneldn n @ dlatnpel to cuoxetiopévo Adyo kat ta Z,Z eivat péoa Ba eival Z=¢(Z)=2'
Arnopével dei€oupe 6tL m(Z,X)=m’(Z’,X’) .Av E elval to onpueio toung tou K(Z,1)ue tnv
nuLevBeia ZX kat E' n toun tou K’'(Z',1) e tn Z'X’, tote adol n O petadépel tn ZX otnv

Z’X' Ba eival E'=0(E) kaL and 10 CUCXETIOUEVO AOYO EXOUE :

M2 X)_ Az, E,x)=A@Z"E X )= & X)

m(Z, X) = .
m(Z,E) m'(Z,E)

=m'(Z'X").

Noplopa : OAeg oL EukAeideleg yewpeTpieg elval LOOSUVAUEG

AdoU oTn CUCKETIOUEVN YewWHETpla KAOe EAAeln pumopel va ypadel otn popdn
X124+X>?=1 TOTE 0 HETAOKNUATIOHAC X 1=X1 KAl X 2=X, petadépet Tnv ENewpn K(Z,1) otnv

K’(Z’,1) ko amd to mponyoUeVOo Bewpnua oL YEWUETPLeC Ba elval LoOSUVAES .

JUUPwva AOLTIOV E T TAPATIAVW EXOUUE TNV EukAeidela yewpeTpia kal To EUKAELSELO

UETPO

Oswpnua : Eotw F pla ouvaptnon amo to ONUELN TOU CUGKETIOUEVOU ETILITESOU OTOUC
TIPAYUATIKOUC aplBpolg .Av F(x1,x;) >0 otav (x1,X2) # (0,0) kot F(Axq,Axp)= |/1| - F(x1,X2)
Kal av n e€lowon F(x3,X2)=1, MOPLOTAVEL YLla KUPTH YPAUUA TOTE N mapdotaon

mM(A,B) = F(y1-X1, Y2-X2) , OTIOU (X1,X2) , (Y1,¥2) €lvaL ol cuvtetaypéves Twy A, B oTo
OUOXETLOUEVO eTtinedo, eival pétpo Minkowski .KaBe pétpo Minkowski pmopet va

TIAPEL TNV tapamavw popdn opilovtag F(x1,x2) = m(A,Z) omou Z=(0,0) .

Amnébelén : Av xpnoLUomoLloou e To cUUBOALOUS F(B-A)= F(y1-X1, Y2-X2) KL av

m(AX) F(X-A) F(A(B-A)
m(A,B) F(B-A) F(B-A)

X=(1-A\)A+AB , éxoupe =|4|=|A(A,B,X)|.

Akopa o povadiaiog KUkAo¢ m(Z,X)=F(X-Z)= F(x1,x2)=1 gilval yvioLo KupTtog , Tou

ETUTPETIEL TNV KATACKEUT TOU LETPOU OE OAO TO CUOYXETIOUEVO eTtinedo .
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Avtiotpoda , av Exoupe éva Soopevo pETpo Minkowski , opilovtag F(xy,x2) = m(A,Z)
omou Z=(0,0) téte F(x1,%2)>0 av Z# A arnd tov opLlopo Tou PETPOU Kal adou sival

m(Z,1A)

AA=(1-A)Z+AA ard tov opLopo TIAAL EXOUUE
(1-A) pLOU XOUu m(Z.A)

=|A(Z, A, AA)| =|A] 8nhadh

F(Axe,Ax2)= |A] - F(x1,x2) kaw axépa n e§lowon F(xy,x2)=1 eivat o povasdiaiog kukAog ou

elval yviola kuptog .

To mapandavw Bewpnua pag emTpEmnel va kataAnfoupe oto EukAeidelo pétpo we eENG :

H veviki popdn e€lowaong tng EAeng 0To CUCXETIOUEVO eMinmedo elval

2 2 2 '
X1+ 200,005 + Oy Xy + 200300 + 205 ), + Oy =0 UE 0,05, — "y, >0 Ko N TOAKN
guBela mou Ba avtiotolxel oto KEvtpo NG EAAeLdnG, Tou og mpoBoALkn popdn Ba elvat

Q, Oy O N

(0,0,1), eivarn: [0 0 1], @, oy || 2o [=[0] H s + A it + gy, =0 TOU

Oj3 Oy Oz || X3
OHWG TPETEL va glval n Weatr eubeia Tou €xel e€lowaon x3=0, Tou onualveL OTL

05 = 0,y =0 kal a; # 0 .Enopévwg n elowaon tng EMewdng yivetat
a0y, Y, +a,; =01 Ay® + 2By, +Tx%, =1 pe A>0, >0 ko
AT-B*>0 . Etol e BA&on To mponyoUpevo Bewpnia av oploou e

F(x,%2)= Ay’ +2By 7, +Tx%, , n Eukeibeia andotaon yiveta e(X,Y)= /F(X =Y) .

76



Keg@alaio 6°: YrmepBoAilkn kat
EAAELTITIKY YEWUETPLA

rewpetpia tou Hilbert

210 MpoPoAiko emninedo Bewpoupe Ta onpeia X kat Y pag eubeiag € kot Ta onueia A, B

Tou TUApatog XY wote 1o B va Bpioketal avapeoa ota A Kat X

Tote yLa to SUTAG Adyo Ba €xoupe

R(A,B,X,Y)>1 kat R(A,A,X,Y)=1 (1)

Akopa av A eival onuelo tng € €xoupe Seiel otL

R(A,A,X,Y) R(A,B,X,Y) = R(A,B,X,Y) (2)

MNa ta onueia A kot B pmopoU e va 0plooUHE TNV amOoTAc TOUG WG

h(A,B) = - log(R(A,B,X,Y)) pe k>0 , omote kaw h(B,A) = - log(R(B,A,Y,X)) . Atd Tv (1) eiva
h(A,B)> 0 av ta A kat B 6ev tautifovtal kat h(A,B)=0 av ta A kat B tautilovtat .Akoua
gxoupe deiel 6tL R(A,B,X,Y) = R(B,A,Y,X) emopévwg h(A,B)= h(B,A) .Av to onueio A sivat
avaueoa ota A Kal B 6nw¢ oto mapandvw oxnua av AoyaplBunoou e tn oxéon (2) 6a

elvat : log(R(A,A,X,Y))+ log(R(A,B,X,Y))= log(R(A,B,X,Y)) n h(A,A)+h(A,B)=h(A,B) .

Me ToV Mapamavw TPOTO KOTADEPUE VO OPLOOUUE EVal LETPO TIAVW OE HLa eUBEia,

mou adopd ta onpeia ToU BPloKoOVTOL ECWTEPLKA O Eva EVBUYPAUUO TUARUA
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Oa EMEKTEIVOULLE TOV TOPATIAVW OPLOKO O€ Eva KUPTO D mou €xet To K auvopo.
OewpoLpe Suo tuxaia onpeia A, B tou D kat ovopaloupe X TO GNUELO TOUAG TNG
nuLevBeiag AB pe to Kkal Y to onueio mou Téuvel n nuievBeia BA 1o K. ZUpdwva pe ta
napanavw h(A,B) = 25 log(R(A,B,X,Y)) .la ta onueia tou D woxbouv oL U0 MPWTEG

LOLOTNTEC TOU HETPOU KOl ATIOUEVEL VA SELEOULIE TNV TPLYWVLKA aviootnTa. OswpoU e
€va tuxaio onueio I oto D ,mou va pnv avikel oto THRpa XY onwc ¢aivetal oto

napanavw oxnua . H mepintwon to I va avikel oto XY €xel e€eTaotel mapandavw.
Exoupe : R(A,[,A,M)=R(A,AZT)>R(AAXY)

R(l,B,N,H) = R(A,B,2,T) =2 R(A,B,X,Y)
MoAAamAaolalovtog Tao MPWTO UE TO TEAEUTOLO LEAN OTLG TAPATIAVW CXECELG TIOLLPVOU LUE
R(A,I,A,M) R(I,B,N,H) >R(A,AX,Y) R(A,B,X,Y)

78



Ouwcg R(A,AX,Y) R(A,B,X,Y) = R(A,B,X,Y) kat AoyaplOuwvrtag ivat

h(A,B) < h(A,T) + h(l,B)

It mponyoupeva eiyape anodelfel OTL ol KUKAOL €lval yvroLa KUpToL av €XEL vONUa N

KaBeTtoTNTA TWV EVBELWYV . Oa EEETACOUUE av AUTO elval ePLKTO otn yewpetpia Hilbert
ApXLKA €XOULE TO Bewpnua:

Itn yewpetpla Hilbert n euBeia € elvat kaBetn pe tnv eubeia T av kat povo av to K €xel

oTa ONUEla TOUNG HE TNV € euBeieg oTAPLENG TTOU CUVTPEXOUV UE TN L.

Anodelén: Ito mapanavw oxnuo €otw B,l Ta onuela Topng tng € pe to K kat A ot
guBeiec otnpLéng tou K ota B kat I .Ag umoBéooupe 6tLoL €, A, T téuvovtal oto A kat A
elval to onueio toung Twv € kat . Na va eivat ot € kat { kaBeteg mpémel va Seiou e otL
h(Z,N)>h(Z,A) yia oroladnmote onueia Twv € kat { (mou Bplokovial EWTEPLKA OTO
D).Amo tnv MPOONTIKOTNTA TOU onueiou A €xouue R(Z,A,I.B)=R(Z,N,N,H)>R(Z,N,P,0) mtou
onuativel otL h(Z,N)>h(Z,4).

Ytnv nepinmtwon nou to K eivatl ENewdn , ta onueia A kat A eivat culuyn Kol €XOUUE TO

CUUTEPOOUQL:
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Av 1o K glvat EAAeldn , n kaBetdTNTA ElvOL CUMUETPLKA KoL SU0 guBeieg Tou TEUvovTal

oto D eival kaBeteg av kal povo av sivat culuyeic o oxéon Ue to K

loouetpieg otn yewperpia Hilbert . OpLopnog tng unepBoALkiC YEWUETPLOG

I1tn yewpetpia Hilbert n amootaon opilotnke pe tn BonBeta tou Suthol Adyou , 0 omoiog
elval avaAloiwtog og pia mpofoAikotnta . Etol kaBe mpoBoAikotnta O (tou
nipoBoAikol emunéSou)nou amnelkovilel to D otov €aUTO TOU €lval PLo LOOUETPLA OTN

vewpetpia Hilbert kat avtiotpoda.

Onwg kat otn yewpetpia Minkowski , oL eAAelELG £XOUV KEVTPLKO POAO OTN YEWUETPLA

Hilbert adou LoxVeL To Oswpnua :

Itn yewpetpia Hilbert mou opiletal os medio D pe cuvopo TNV KUPTH ypopuun K tote ,

opilovtal oL CUMUETPLEG YUpw armo kaBe euBeia av to K eival EéAAewd n kat avtiotpoda.

JUudwva PE TO Mapamavw Pl Yewpetpia Hilbert opiletatl wg umepBoALkn av Kat Lovo

av 1o edio D eival To ecwteptkd pLag EAAeLPNG.

Onwg kat otn epinmtwon ¢ EukAeldelag yewpetplag yevviETal TO EpwTNUA , TTOOECS

UTtEPBOALKEC YEWUETPLEG UTIAPXOUV , OTO OTIOLO £XOULE TO

Oeswpnua: Avo yewpetpieg tou Hilbert mou opilovrtal og yvriola kupta nedia Dy, D, pe
ta petpa hy(A,B) , hy(A,B) avtiotolya kavomoloUv tn oxéon hi(A,B)=c hy(A,B) av kal
HOvo av pia poBoAkotnta tou mpoBoAikou erunmédou petadépel to nedia D; oto medio

D,.

Anodeien: Eotw O pa mpoBoAkotnta mou petadépel to D1 oto D, .Av A,B onpeia Tou
D; kaL X, W eival ta onueia toung tng AB pe to Ky , ToTe n euBeia ou opilouv ta O(A)

kat O(B) mpémnel va tépvel to K; ota O(X) kat (W) .AnAadr amnod to avaAloiwTto Tou
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SuthoU Adyou exoupe R(A,B,X,W)=R(D(A),D(B),D(X),d(WV))

AE) _ZR@ADED - snasy (A B)= b, (@(A), 2(3)

Avtiotpoda av pLa aneikovion petadépet 1o D; oto D, pe ) oxéon hy(A,B)=c h,(A,B)
TOTE pLa LETPLKN eUBeia Tou Dy petadépetal o pLa HETPLK euBeia tou D, .Emopévwg n
Toun tou D; pe pia mpoPoAikr) eubeia amelkovileTal otnv Topn Tou D; pe pia mpoBoALkn

euBeila kal €toL n amnelkovion ivat mpoBoAkotnta.
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EAAEUTTIKY VEWUETPLO

YrnievBu piloupe 0tL oto mpoBoAiko eminedo éva onpeio dev €xel povadikn
avamnapactocn oAAA oL AVATTOPOOTACELG ELVOL AVAAOYEC TTPOG MLa TpLada
OUVTETAYHUEVWV .ATIO OAEC TLG TPLASEC TTIOU AVATIAPLOTOUV TO ONUELO0 A UTIAPXOUV LOVO
800 (X1, X2, X3 ) YLOL TLC OTIOLES Elvat X °+ Xo2+X3°=1 . TTN SULKA AVamopdoTasn , yia TLG
gubeiec, av Bewproouvpe [vi, v2, v3]TIc ouvtetaypéveg pLag eubeiag, tote Ba
UTIAPYOoUV aKpLBwG SUO AVATTAPOOTACELG TWV CUVTETAYHUEVWV , YLO TLG OTIOLEC
Vi2+v,24v3%=1 'ETOL HIOpoU HE VO QIELKOVIGOUE OTIOLOSHTOTE GNELD TOU TTPOPBOALKOUY
eruunédou e éva {elyog aVTLOLOUETPLKWY onpeiwv TG povadiaiag odaipag .Av yia duo
onueia A, B e CUVTETAYMEVEG (X1, X2, X3) (Y1, Y2, Y3 ) avtiotowa , Omwg €xouv
OPLOTEL MOPATIAVW CUUPOAICOUUE TO ECWTEPLKO YLVOUEVO TWV TPLASWV E

AB= X1 Y1+ X2 Y2+ X3 Y3 TOTE 0pL{OUE VO LETPO TIOU OVOUATETOL EAAELTTTIKO

€(A,B)=KArc cos|(AB)| Ao tn avicotnta Caushy-Swartz €xoupe

2 2 2 2 2 2
[X0Ys 4 XY, + XY <X+, %Y + Y, + Yy =1 (1)
,TIOU oNnpaivel OTL To LETPO elval KOAQ oplopévo . Na Vo euBeieg €,n SULKA pe TOV TapATIAVW
OPLOUO N ULKPOTEPN ywvia ou oxnuatifouvv Ba sival ion pe Arc COS|(811)| . OnoTte yla 1o K

Slvoupe tnv T 1 Kat otoug SU0 opLopolG. Av Bewpnooue Ta onuela A Kol B mavw otn

povadiaia odpaipa TOTE N TopN Tou emunédou mou oxnuatifouv ta OA kat OB pe t odaipa Ba

elvat povasdiaiog kUKAOG kat to eMeuttiko pétpo €(A,B)=KArc COS|(AB) , EKPpaleLtnv

VEWUETPLKN Ywvia (tn pkpdtepn amo T dUo Jtwv eubewwv AA’ kat BB’
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Ano tov oplopo nou £xou e Swoel yia to eAAeUTTkO petpo eivat: 0< g(A,B) < 2 KoL

av yla ta onueia A kal B sival g(A,B)=0, Ba mpémel otn oxéon (1) va LoyVeL n LodtnTa , ToU
aAnBeleL av oL tpLddeg (X1, X2, X3 ), (Y1, Y2, Y3 ) €lvaL avahoyeg | ta onueia A kat B

tautilovtal.

H oxéon €(A,B)=¢(B,A) elval mpodavng KaL armopével va SEEOUE TNV TPLYWVLKN

aviootnTa

Etvo (XxW)-(zx y) = (X- 2)(W- y) — (X Y)(W-Z) Kkowyla W=2Z yivetat

(xx2)-(zxy) =(x-2)(z-y)— (x-y)(z-2) 1

(ixE)-(Exy)=(§<-E)(2-9)—(§<-9)\2\2 AvX=0A, y=0B , =0T kat adov \E\:l n
teheutaia oxéon pag Sivet ‘iﬂ = ‘(;(E)(Egl) —(xx2)- (Exy)‘ > ‘)22“9 : 2‘ —‘;(x EHEX y‘ A
cos(Arc cos‘? . 37‘) > cos(Arc cos‘i . E‘) cos(Arc cos‘f . 9‘) —sin(Arc cos‘;( . E‘)sin(Arc cos‘f . 9‘)
r cos(Arc COS‘)?E/‘) > cos[(Arc COS‘)?E‘) + (Arc COS‘E . 9‘)] KL ETELSA N cosx €ival yvnoiwg

T - — - = - —
dbivouoa oto [O,E] éxoupe Arc COS‘X~ y‘ < ArCCOS‘X~Z‘+ArC COS‘Z-y Ko n andSeEn

elvaL mAnpng.
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Keg@adalo 7°: ALSOKTIKEC TIPOEKTAOELG

To Bswpnuoa Nanmou o€ pa eL8IKA MEPIRTWON UE XPAON OVAAUTLKIC YEWUETPLOC

Oewpoupe Ta onueia A(a,0), B(B,0), M(y,0) mavw oto x'x ne a<p<y kot ta onueia A(0,8)
, E(0,€) , Z(0,7) mavw otov Y’ pe 6<e<l.

H e§lowon tng eubeiog AE: y = —E(X—a) Eflowon BA: y = —%(x -5)
a

Kall oo to cuotnua e€lowoswv Twv AE

ko BA mailpvoupe X, = ap(e-9)
pe—oa
Z(0,9)
_#0@=p)
< as-pe
Avtiotola X, = M’ E(0.e)
yg —oa
M
A(0,3) N\, .
yAZM.FLaro onueio M N
7; - 5& K
V4 _M Kol Yy —M Aa.0) B(8.0) r(v.0)
M M —
e —pPe e —pPe

, , KA=(XA—XK,yA—yK) s .
OL CUVTETOYHEVEC TWV SLOVUGUATWY TIPETEL VA LKAWOTIOLOUV TN

KM :(XM_XK7yM_yK)

ouVONKN CUYYPAULKOTNTOG: det(K—A, K—M) =0

Xy —=Xe o Ya— Yk
Xy =X Ym— Yk

det(KA, KM) = =X,V = Xa Vi = X Yo — X Y + Xag Y + X ¥V =

ay(g=0) cely =p) _ay(g =0) edla—p) aple=9)gelr=p) pr(¢ —¢) 5c(r—a)  pr(c —¢) edla=-p)  aple=6) ot(r-a) _,
(6 -06a) (1§ = pe) (1§ —0a) (a6 -Ps) (Pe—da) (4§ - Pe) (15 —Pe) (15 —o6a)  (y$ - Pe) (a6 - fe) (e —ba) (¢ —ba)
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Emeldn oL mpAgelg elval apKeTEC yLa val KATAAREOULE OTO CUUTIEPACLA UTTOPOULE VOl
SWOOUE OTOUG HaBNTEG Eva amAO aplOUNTIKO TapASELYpa TTOU ETLBEPRALWVEL TNV LOXU

Tou Bswprpatog.

KataoKEU KWVIKWV aro SECUEC EVOELWV

Oswpou e Ta onpeia Tou emumédou A(1,0) kat B(-1,0) kat Tig d€oueg euBeLwv Tov

Siépyovtat amnd ta A kot B . Ot e€lowoelg Twv Seopwv eivat :
Ap : y=A(x-1)

Ag : y=p(x+1)

Omou p kat A ol cuvteAeotég SlevBuvong Twy euBeLwY .

A(1,0)

B(-1,0) 0

Av Bewpnrjooupe U0 guBeieg, pLa anod kabe d€oun Kat av ta W Kot A eivat StadopeTika

u+A 2ul
u A—u

TOTE B TEUVOVTAL OTO onpElD K( ——) . Ag 60U KATIOLEG ELOLKEG TIEPUTTWOELG
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> Av A=2p 10 onpeio K Ba éxet T popdn K(3,2p%) mou Ba kweital otnv nuteubeia

pe eflowon x=3 kaL y >0.

x=3,y>=0
B =
A
1
—+A 2
Av pA=1 pe p,A# 1 1o onpelo K Ba eivar K( ,L) r']K(/IZ—Jrl,f—l)
A A

Tou avrKeL otn ultepBolry  X° —y? =1 .ESw afilel va avadEpoupe 6TL, TO

OUVOAO TLHWV TG ouvaptnong f(A)= o€ KaBéva amnod ta cuvoia

A% -
A, =[0,2) U (L, o) kat A, =(—o0,—1) U (-1,0] eival to 6UVOAO TWV MPAYUATIKWV
aplOPWV ,Tou onuaivel OTL kal KABe onueio tNg uTEPPOANG ypadeTal otn

HOPdR TwWV cuvteTaypévwy Tou K. TEAKA n umepBorr Xx* —y? =1 eivat o

YEWMETPLKOC TOTIOG TWV CNUELWV TOU eMITESOU MOV €lval oL TOUEG aro §uo
6€opeg euBelwv ou SLépyovtal amo ta A kal B kat cuoxetilovtal and tn oxéon

MA=1 pe wA# 1, émou WA ol cuvteleotég SlevBuvonc.
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—g+i

» Av pA=-2 oL cuvtetayueveg tou K Ba eival K ( ,—_4 )
2 2
A+— A+
A A
K(—/12 2 ) rov aviike oty e X Lt omwg oto
A2+2" 2% +2 2

T(PONYOUUEVO He TNV urtepPBoAr] to K ‘kaAumtel’ tnv ENAewdn .

1+422 +1 22

Jart+1-1 Jarr+11

> Av u= pe A= 0to K Ba etvar K( )R

A
Jai? 1
A2 +2+ 24407 +1 1++444% +1

2 b

K(
42 24

) ToU avAKeL oTNV TTapaBorr Y = X

e€alpoupévou tou onpeiou (0,0)
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